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Ä németek és olaszokvisszavonnlása 
a spanyol partok ellenérzésétől

A visszavonulók nem terveznek semmi külön megtorlást, 
csupán a további összeütközéseket akarják elkerülni. — 

Angliában a Fronco-kormány elismeréséről tárgyalnak
Londonból jelentik: Mint már röviden jelen­

tettük, szerdán a déli órákban Ribbentrop 
német és Grandi olasz nagykövet megjelent 
az angol külügyi hivatalban. A nagykövetek 
mindkét kormány nevében jegyzéket nyújtottak 
át az angol kormánynak. Ebben közölték, hogy 

' sem az német, sem az olasz haderő többé nem 
'vesz részt a spanyol partok ellenőrzésében.

A továbbiakban a német jegyzék elmondja.
,hogy a német kormány nem hajlandó tengeri 
1 haderejét továbbra is kitenni a spanyol vörösek 
I céltáblájának. A német kormány a legkisebb 
; mértékre szállította le kívánságát, amikor azt 
1 kérte, hogy a négy hatalom együttesen tengeri- 
j flottatüntetést rendezzen Valencia előtt, ezzel 
juttatva kifejezésre az összetartást és védekezési 
készséget. Minthogy sem Anglia, sem Francia- 
ország nem volt hajlandó ehhez hozzájárulni, a 
német kormány kénytelen megállapítani, hogy a 

i négy nagyhatalomból hiányzik az összetartás 
szelleme, ami pedig elengedhetetlen feltétele a 

I közös nemzetközi feladatok végrehajtásának. A 
I német kormány tehát elhatározta, hogy az ellen­
őrzéstől végleg visszavonul.

Az olasz kormány jegyzéke is mgállapitja, 
hogy a hatalmak között hiányzik az összetartás 

, ezért a jövőben nem vesz részt a ellenőrzésben.
Angol politikai körökben sajnálkozással fo- 

í gadták a német és olasz jegyzékét, de egyben 
j örömmel állapítják meg, hogy

Németország és Olaszország továbbra is 
tagja maradt a semlegességi bizottságnak 
és a benemavatkozási egyezmény tovább­
ra is megtartotta kötelező erejét Német­

országra és Olaszországra nézve.
Az alsóházban Eden külügyminiszter ifj. 

Henderson kérdésére a következő nyilatko­
zatot tette:

— A „Leipzig“ esetében nem sikerült a 
teendő lépések tekintetében megegyezni. A fő­
kérdés, mely körül nézeteltérés támadt, az volt, 
hogy a négy hatalom rendezzen együttes tengeri 
tüntetést Valencia előtt. Neurath német kül­
ügyminiszter, aki előtt ma megjelent az an go 
ügyvivő, hangoztatta, hogy a német hadihajók­

nak az ellenőrzésből való kivonása csak azt cé­
lozza, hogy a helyzet súlyosbodása elkerülhető 
legyen. Hozzátette Neurath, hogy a német kor­
mány a „Leipzig“ esetével kapcsolatban csak 
erre a lépésre fog szoril’:ozni.

(A külügyminiszternek ezt a bejelentését az 
alsóház nagy örömmel fogadta).

— Az angol kormány — folytatta Eden — 
örömmel ismeri el és üdvözli azokat az indoko­
kat, amelyek ezt az elhatározást sugallták. A né­
met kormány továbbra is résztvesz a semleges­
ségi bizottság munkájában.

Eden azután bejelentette, hogy az olasz 
hajókat is visszavonják az ellenőrzésből.

Henderson képviselő most azt kérdezte, 
fölhivnak-e más hatalmakat, hogy a spanyol 
partok elenőrzésében Németország és Olaszor­
szág helyét vegyék át.

Eden válaszában kijelentette, hogy ez a 
kérdés megfontolandó.

— Az alsóház — úgymond — bizonyára meg 
fogja érteni annak a közlésnek a fontosságát, 
hogy a német kormány csak az ellenőrzéstől vo­
nult vissza és a „Leipzig“ sérelmével kapcsolat­
ban csak erre a kérdésre szorítkozik.

Galacher, az alsóház egyetlen kommu­
nista képviselője, azt kérdezte, igyekezett-e az 
angol kormány megállapítani, hogy igaz-e a 
„Leipzig“ elleni támadás históriája. A kommu­
nista képviselőnek e kérdése ellen az alsóház 
minden oldalán zajosan tiltakoztak. Eden pedig 
nem válaszolt a kérdésre.

Szóbalteriilt ezután az a kérdés, hogy 
Anglia ismerje el a spanyol nemzetieket 
hadviselő félnek. Egy képviselő azt aján­
lotta. hogy helyesebb lenne, ha az angol 
kormány elismerné Franco uralmát 14 

millió spanyol fölött.
Eden: A kérdés most van megfontolás alatt. 

A hadviselő jogainak elismerése megtörténhetik 
anélkül, hogy az a fölkelés helyeslését jelentené. 
E kérdésben történő döntés előtt mindenesetre 
kiikérjük a ház hozzájárulását.

Londonból jelentik: Ribbentrop német 
nagykövet szerdán Londonból Berlinbe érkezett.

Nanv megnyugvás Londonban. A németek es az olaszok 
csak kereskedelmi hajóik védelmére hagynak hadihajókat

a spanyol partok mentén
Londonból jelentik: A Reuter értesülése sze- 

rint londoni diplomáciai körök a német kor­
mánynak azt az elhatározását, hogy av°™
a spanyol tengeri ellenőrzéstől, a zsákutcából 
kivezető, megnyugtató megoldásnak tekinti . 
Londonban belátják, hogy a német kormány kö­
telezve érezte magát, hogy elfogadja a „Leip 
eig“ tisztjeinek és legénységének vallomását a 
torpedótámadás tekintetében. Nagy megnyug 
vást keltett Londonban, hogy kezdettől fogva 
nem volt szó megtorlásról. Londonban úgy u 
ják, hogy a német kormány elhatározását a hadi­
hajói és azok legénysége iránti őszinte aggoda- 
Ipga, sugalta, nem akarva őket több támudaso "-

nak kitenni. Jóllehet Németország visszavonta 
a hadihajóit az ellenőrzéstől, úgy tudják, hogy 
bizonyos egységek továbbra is a spanyol partok 
mentén maradnak, a német kereskedelmi hajók 
védelmére. Az olasz kormány hasonlóképpen jár 
el. Németország kész újból résztvenni az ellen­
őrzés munkájában, ha kielégítő biztosítékot kap 
újabb incidensek megismétlődése ellen. E bizto­
sítékok megszerzése német felfogás szerint 
Anglia feladata. Németország és Olaszország to­
vábbra is közreműködik a semlegességi bizott­
ság munkájában és a bizottság által elfogadott 
terv tengerészeti részének végrehajtásában.

(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.)

Idők sodrában
Blum Leo bukása

Irta: Rády Elemér

Blum Leó bukott meg, vagy a népfront:
Ez a kérdés izgatja most a világ közvélemé­
nyét. A távozó francia miniszterelnök neve 
annyira eggyé lett a népfront-gondolattal, poli­
tikai gesztioi, egyénisége, modora jelentette a 
népfronti politika egyetlen reális inkarnáció- 
ját, s így joggal tehetjük fel a kérdést, hogy 
Blum Leó távozása a gyakori francia kormány- 
válságok hosszú sorozatának csupán egy jelen­
téktelen állomása-e, amely után minden halad ; 
a régiben, vagy bukásával egyidobén válságba 
kerül az a népfronti gondolat is, amely mint 
az európai nacionalista mozgalmak ellenpólusa 
a nagy világnézeti harcban Moszkva javára 
igyekezett billenteni a mérleget.

Egy esztendővel ezelőtt rajzoltam meg e 
lap hasábjain Blum Leó arcképét. A Hue Saint 
Denis-ben felnőtt ideges szalonesztétát és sza­
lon-forradalmárt mutattam be, aki nyugtalan 
intellektusával alig összeegyeztethető tervsze­
rűséggel hajszolta a feltűnést, a hírnevet. Né­
hány hét előtt beszámoltam arról a viharról, 
amely a házasságról Írott ifjúkori’ könyvének 
uj kiadása körül zajlott le s altkor is rámutat­
tam, hogy ez a francia szellemi életben is 
egyedülálló különös figura, irodalmi műveiben 
is milyen hisztérikusan hajszolja a népszerűsé­
get. Mindennek ellenére Blum Leó elszigetel­
ten, egyedül állott egészen a múlt év február­
jáig. Különböző napilapokban és folyóiratok­
ban elhelyezett kritikái nem keltettek vissz-j 
hangot, a szocialista pártban mint „előkelő 
idegent“ kezelték s valahogyan állandóan érez­
nie kellett, hogy a munkások a Saint Denis 
utcai nagykereskedés előkelő levegőjét érzik 
körülötte, a francia polgár előtt pedig mindig 
gyanús marad idegen származása. Hosszú, terv­
szerű munka után mégis vezető szerepet küz­
dött ki a maga számára a pártban s ekkor már 
nagy célok lebegtek szeme előtt. Kétszer is mi­
niszter lehetett volna, nem vállalta. Mikor 
ütött az óra s elérkezettnek látta az időt, ekkor 
foglalta csak el a bársonyszéket, de ezek közül 
is a legelőkelőbbet, a kormányelnökit.

Amikor Blum Leó miniszterelnök lett, a 
francia közéletben már jelentkeztek az elfára­
dás jelei. És a francia nagytőke gettójának 
gyermeke talán ennek az elfáradásnak köszön­
heti, hogy sikerült egy esztendőre a legmaga­
sabb pozíciót a maga számára megszereznie. A 
francia politika a háború után végzetesen ha­
lad a csőd felé. A győztes háború gyümölcsei­
nek lesziireteléséhez fegyelmezett munka kell. 
A francia politikában ez hiányzik. A lassú el­
gyengülés, a belső lappangó láz juttatta a ha­
talmat a népfront kezébe. A francia közélet 
lázas testén burjánzott el ez az újabb bakté­
rium, hogy újabb kórokat, újabb, már-már ha­
lálos betegségeket okozzon. Ebben a lázas, be­
teges időszakban nyílt ki teljes pompájába^ 
Blum Leó. Az ideges, tulfinomult zsidó intel­
lektus, amelynek forradalmisága a szalonok 
lágy foteljeiben és enyhe légkörében nőtt fel, 
féktelen hiúságában és nagyravágyóiban meg­
kísérelte azt, ami csak Angliában sikerült: 
összegyeztetni a szocializmust és a szabad ke­
reskedelmet. Blum Leó elaggott doktrínáinak 
megfelelően drákói szigorúságit törvényekkel 
sújtotta az ipart és a kapitalizmust. Ugyan-
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/tette volna, ha a magán 
1 bevált módon felpezsdíti 

g gazdasági életét s a szorongatott 
helyzetben lévő. tapasztalatlan és tehetetlen 
kormány segítségére siet. A kísérlet nem síké 
riilt s a Blnm-korrnány gazdasági politikájának 
a mérlege katasztrofális helyzetbe sodorta az 
országot.

Csak néhány adat a Bium-kormány „ered­
ményei“ közül: „Nyolcvan milliárd frank ván­
dorolt külföldre. A sztrájk, a szociális terhek 
megdrágították a termelést, az elkedvetlene­
dett gyárosok bezárták üzemeiket, nem fizet­
tek adót, — Írja egy kommentátora a Blum 
bukásnak. — A negyvenórás munkahét nem 
vált be. Az ipari termelés indexe 71-re süllyedt, 
holott Blum előtt 76 volt s 1929-ben 1ÓO s 
ugyanekkor más országokban magasra szökött, 
Németországban példáid 93-ról 105-re. A pénz 
fogyott, a katonai terhek nőttek, senki sem 
vett francia árut. a drágulás következtében a 
lakosság vásárlóereje nem nőtt, az idegenek el­
maradtak. a frank menekült, a kiadások ma­
gasba szöktek. A francia állam 48 milliárdot 
vesz be és 80 milliárdot ad ki. A deficit napi 
109.5 millióval, óránként 4.5 millióval nő. Na­
ponta 1 millió frank értékű arany vándorol el.
A frank 20 milliárdos „kiegyensúlyozó alapja“ 
az utolsó fillérig elfogyott, az alap bárom 
pénzügyi vezetője lemondott.“

Ez a néhány adat. amit sokáig lehetne 
még folytatni, bizonyítja, hogy a népfront 
gazdasági politikája csődöt mondott s az or* 
szag a gazdasági krízis szélén áll.

Ugyanakkor a politikai bizalmatlanság is 
növekvőben van. Két hét előtt mutattunk rá, 
hogy a francia jobboldal komoly megerősödé­
sével számolhatunk a közeljövőben. Hozzá kell 
ehhez tenni, hogy' a népfront francia szimpá­
tiája soha sem volt olyan nagy, mint azt bizo­
nyos középeurópai, Blum Leóhoz érzésben és 
fajilag igen közelálló sajtókörök egy év óta 
feltüntették. Aki a francia lapokat rendszere­
sen olvasta, megállapíthatta, hogy Blum Leó­
nak rpondjuk Prágában és Budapest liberális 
köreiben sokkal „jobb sajtója“ volt, mint Pá­
rizsban. Az ] 936-os választások is csak a fran­
cia választási technika rugalmasságával hozták 
meg azt a népfront győzelmet, amit Közép-

Európában annyira „mindent elsöprőnek*' sze­
retett nevezni az együttérző sajtó. A francia 
szenátus régóta bizalmatlan a blumi politiká­
val szemben s most a közelmúltban Flandin és 
Revnand kegyetlen bírálata megrendítette a 
képviselőházban is azokat az oly szilárdnak 
hirdetett népfront! alapokat. A radikális párt 
többsége nyíltan hirdette elégedetlenségét « a 
képviselők fele hajlandónak mutatkozik nem­
csak kiugrani a népfrontból, hanem egyenesen 
csatlakozni a jobboldali szabadság-fronthoz is.

A Blum-bukást tehát joggal nevezhetjük a 
népfront-politika csődjének is. Blum Leó egy 
esztendeje bebizonyította, hogy nem lehet ösz- 
szeegveztetni a bolseviemust és a parlamenta­
rizmust s a polgári társadalom még nem áléit 
el annyira, hogy behunyt szemmel tűrje, saját 
tőkéjével támogassa, a társadalom lassú, követ­
kezetes elbolsevizálódását.

Hogy a francia közéletben mi következik 
be, arra nézve csak jósolni lehetne. Lehetséges,

hogy a francia közélet annyira gyenge, hog* 
nem bir ellenállni egy újabb baloldali feltörés! 
nek és Blum után egy még radikálisabb bal. 
oldal kerül uralomra. Az is lehet, hogy a néni 
fronti politika egy szelidebb változatban ki 
sérli meg a mult hibáit reparálni. Mindez „ié<i 
bizonytalan, csak annyit tudunk. |l0gy Chau" 
temps vállalkozása csak átmeneti lehet. De 
is biztos, hogy a francia közéletet szakadék 
felé rohanásában csak egy fegyelmezett, 
nacionalista irányzat állíthatja meg. TJj rfeD(j. 
szerre van szükség Franciaországban. Á jobb­
oldali mozgalmak erősödése, a francia polgári 
ság egyre erősebb népfrontellenes lian"ulat1 
engedik remélni, hogy a fejlődés ebben ni 
irányban fog haladni. De addig még sok meg. 
probaltatasun megy keresztül a francia nemzc't 
amelynek a népfront-politika utolsó maradva." 
nyat is el kell takarítania majd. A mostani 
félmegoldások csak elodázzák a sziiksé-es és 
elkerülhetetlen teljes rendszerváltozást. °
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Ä vak költő felesége
irta : Szabó József

Megint együtt ültünk hárman az estében, 
forrószívűek, Mihály barátunk, a vak költő és 
hűséges kísérője, a ragyogószemű, barna .Judit 
körül, a kis hegyi vendéglő kertjében. Most is, 
mint évek óta minden együttlétünkkor, egymást 
próbáltuk túibeszélni, hogy mindegyikünk magá­
hoz fordítsa Juditot, Mert csak ennyit tudtunk 
róla s azt is csak jegygyűrűjének jóvoltából, 
hogy asszony. Titokzatos volt, hát izgatott ben- 

1 nünket, gyújtotta vágyainkat.
Lángoló szavainkat egyszerre csak Mihály 

hangja vágta el.
— Figyeljetek ide — mondta páráncsolón, 

síma arcát felénk fordítva és beszélni kezdett.

• • • Tizedik esztendeje voltam akkor vak és 
teljesen megbékéltem már sorsommal. Egy estén 
a budai Dunaparton sétáltam. Forró este voit és 
igen sok szerelmespárocska sétált el mellettem. 
Alig volt pad, ahonnan ne hallottam volna halk 
beszélgetést. Amikor már vagy harmadszor já.r- 
tíwn meg az utat a Margithíd és a Lánchíd kö­
zűre, megálltam egyik pad előtt. Botommal előre­
nyúltam. A pad üresnek tetszett, de mintha va­
laki közel visszafojtotta volna lélekzetét. Kérdez 
torn:

— Van itt valaki, kérem?
Finom női hang felelte:
— Igen. _
A hangja után ítélve, nem lehetett több a nő 

húszévesnél. Lánynak tartottam, termetre köze­
pes magasságúnak és esküdni mertem volna, hocy 
muzsikálni tud.

Magánosán van, kérem? — faggattam to­
vább s 6 ezen mintha mosolygott volna. De én in­
kább szomorúságot éreztem kicsmmnni a felele­
téből.

— Természetesen, igen — mondta.
— Akkor leülhetek ide. úgy-e? -- mondtam 

és már ültem is.
A hangja még szomorúbb lett. Gondoltam, 

engem sajnál a vakságom miatt Ez bántott 
kissé, mert akkor már nem szerettem, ha sajnai- 
nak. Tökéletesen föltaláltam magam a látóembe-

Lengyel kormányválság 
Pilsudszky koporsója miatt
A miniszterelnök és a krakkói érsek között nézeteltérés támadt 

afelöí, hogy a tábornagy hamvai hol nyugodjanak

V orsóból jelentik: Sladkovszki tábornok, 
lengyel miniszterelnök szerda délelőtt kihall­
gatáson jelent meg Moscicki köztársasági el­
nöknél és beadta lemondását. A miniszterelnök 
lemondását Sapieha krakkói érsekkel keletke­
zett éles nézeteltérésével indokolja. Az érsek 
ugyanis azt akarta, hogy Pilsudszky tábornagy 
hamvait jelenlegi helyéről szállítsák át a krak­
kói székesegyháznak erre a célra átalakitott 
egyik tornyába. A miniszterelnök ellenszegült 
ennek az óhajnak, mert szerinte a torony át­
alakítási munkálatai még nem fejeződtek be és 
ebből robbant ki a válság.

Moscicki köztársasági elnök a miniszter- 
elnök lemondását nem fogadta el.

rek között is. Kis bosszúságomban sokáig hall­
gattam. Közben egyre ritkultak a. korzózó párocs 
kék lépései s a mély csöndben sokszor fölhabat 
szőtt, hozzánk a víz egy-egy parthoz ütődő csob- 
baná.sa. A pesti part felől muzsika szűrem'ett át. 
Az Anna-templom tonyá.nak órája tízet Rondított, 
A Fő-utca felől, az öreg kapuk dörgő esapődása 
hallatszott.

— Még nem megy haza? — szó'altam meg 
ekkor, mire a leány fölengedett.

— Nem megyek még.
—- Akkor vár valakit, kisleány — kötődtem 

vele, hogy újra hallhassam a hangját, ami úgy 
tetszett nekem.

Senkire se várok — kis ingerültség csat 
tant a szelíd hangból —, de honnan tudja, hogy 
én leány vagyok?...

Hosszan el kellett magyaráznom a vakok kü­
lönleges képességét, amivel kézfogás és hang 
alapján elképzelik maguknak az idegen ember 
külsejét. Kérdés-fel elet-játékot kezdtünk erre s 
nekem le kellett írnom az. 6 külsejét. Kiderü’t, 
hogy csak a termetét nem találtam el. No meg a 
legfontosabbat, hogy menyasszony-e, vagy még 
szabad leány. — De — mondtam és nevetett, rá 

ezt se hang, se pedig kézfogás révén nem lehet 
eltalálni.

— Még nem is fogtunk kezet — mondta erre, 
azzal már nyújtotta is a kezét. Síma, erősezorí- 
tású keze volt.

Átestünk a bemutatkozáson s a. lány el­
mondta, hogy nemrég még menyasszony volt, a 
szülei akarták hozzáerőltetni, apja egyik agg­
legény barátjához, de fölborította eljegyzését, és 
most. nem lakik otthon. Állást vállalt, és kerese­
téből él magánosán.

— Most maga is beszéljen az életéről — for­
dult felém. Hangja olyan szomorú volt, mint ta­
lálkozásunk első percében.

Kezét megint az enyémben éreztem s ez fői 
gyújtotta bennem már elaludt keserűségemet. 
Szerettem volna egyetlen pillanatra látni, vadul 
hozzáugrani ehhez a finom leányhoz és átkarolni 
testét, amit. olyan szépnek éreztem. De nem te­
hettem mást. esetlenségemben, minthogy szép 
szavakkal beszéltem neki színészéletem két hó­
napjáról. a frontról és ifjúkori rajongásaimról és 
akkori életemről, amit akkor ti, barátaim, még 
nem ismertetek.

Varsóból jelentik: Moscicki köztársaság 
elnök szerdán a késő délutáni órákban Beck 
külügyminisztert fogadta Hir szerint ez a ki- 
hallgatás szoros összefüggésben van a kormány 
es Sapieha krakkói érsek között a Pilsudszky 
hamvainak átszállítása körül támadt ellenté­
tekkel. Hirek szerint szó van arról is, hogy a 
krakkói érsek eljárását diplomáciai útra tere­
lik. Beck állítólag már érintkezésbe is lépett 
a pápai nunciussal.

Újabb jelentés szerint Pilsudszky koporsó­
ját már at is helyezték az „eziistesengettyü" 
kriptába. A varsói lapok külön kiadásban szá­
molnak be az eseményről.

~ H°!naP .1« kijön ide? - kérdezte, amikor, 
éjféltájban elbúcsúztunk az Erzsébet-hfdnál 

Arról az est erői írtam „Találkozásom veled1 
című versemet, amit ti mindannyian ismertek.

II.
Azontúl minden nap együtt voltunk a Duna- 

part gesztenyefái alatt é.s minden nap új verssel 
leptem meg a. leányt Mindegyiket neki köszön­
hettem, neki, aki új világot nyitott meg előttem, 
i gy beszelt hozzám, hogy szinte látónak éreztem 
magam. Ismertem színeket, tárgyakat és elmen­
tünk együtt színházba, kirándulni, hajóútra, 
u.áztunk ünnepeken. Ezt addig egyetlen nő se 
tette meg velem. Ügyesen kitértek kérésem élői. 
Mindig éreztem, hogy az emberek előtt kicsit szé­
gyenlenek engem, a vakot, ők, a szépek, akik ép- 
szemű férfiaknak is kellenének. Es éreztem, hogy 
szánalomból szeretnek, ölelnek es vezetnek De 
ez a leány, barátaim, ez az igazi nő volt. És, tud­
jatok, szinte nem mertem belekarolni, pedig me- 
rósz volt s néha megeimogatott vagy belekapasz­
kodott a karomba.

Nyár vége lehetett mar, amikor azt kérdezte 
tőlem:

Miért nem kérdezed már egyszer, hosrv 
szeretlek-e?

Feléje nyújtottam a karjaimat s magamnal 
ereztem fiatal testét. Szája az enyém lett és én, 
vakságom ideje óta azon az estén először, han­
gosan zokogtam örömömben.

Mihály lehajtotta fejét és elhallgatott, Judit 
szemei furcsa fényben tündököltek s mi hárman 
némán figyeltük őket, mintha folytatást vártunk 
volna.

De csak a csönd ült fölöttünk, két éber tü i 
csők adott szerenádot a kert kerítése mellől a: 
halvány csillagoknak.

— És mi lett a leánnyal? — türelmetlenked 
tünk szinte egy pillanatban. — Mihály, ne hall-1 
g’asd el ennek a szép szerelemnek a végét...

— Nincs ennek vége, fiúk — szólalt meg ek­
kor halk hangján Judit és mi hirtelen ráismer­
tünk Mihály szavaiból a történet hősnőjének 
hangjára —, ma sincs vége... Tíz éve vagyok a 
Mihály felesége.

Messze a Duna fölött halványan világosodni 
kezdett. Mi hárman mintha melnémultunk volna, 
csak néztünk egymásra.

íriülLliSüí-lUSiti.e,. : w
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Az úi adókivetési törvény 
a nagytőkét védi és a kisiparost, 

kereskedőt suitia
A diri Kereskedelmi és Iparkamara 

választmányi ülése

Párizsból jelentik: A Chautemps-kormány 
megalakulását a francia kamara folyosóin lát­
ható rokonszenvvel fogadták. A jobboldali el­
lenzék egyelőre nem foglalt véglegesen állást 
és nem fordult teljes élességgel az új kormány 
ellen.

A francia fővárosban csütörtökre tüntetést 
határoztak el a népfront mellett. A népfront

párizsi szervezetei kimondták, hogy az új kor­
mány megalakulása alkalmából felhívják a 
kormány figyelmét a néparcvonal tömegeinek 
az akaratára. A tüntető felvonulásokon a követ­
kező szövegű jelszavas táblákat fogják végig­
hordozni: ,.A népfront programját teljesen vég­
re kell hajtani!“ „őszinte politikát a kenyér­
ért, a békéért és szabadságért!“

Amerika legnagyobb hadügyi 
költségvetése

W'tshinßtonh+l jelentik: A szenátus elfo­
gadta a tdügyi költségvetést, melynek vésr- 
Iösszege 663 millió dollár, Ez a legm-mn-abb 
Ihadügyi költségvetés, melyet eddig békeidőben
[benyújtottak.

Súlyos elemi
szerencsétlenségek

Beomlott egy török időkből fennmaradt 
barlang és maga alá temetett hét mun- 
Jiósf. — Kigyulladt egy ötemeletes bér­

palota teteje
•

Budapestről jelentik: Csütörtök délben két 
! súlyos elemi szerencsétlenség történt a magyaj 
t fővárosban.

A belügyminisztérium várbeli palotájának 
I udvarán építkezés folyik. Itt húzódnak el még a 
! török időbő! fönmaradt barlangok. Egyik ilyen 
: barlang beomlott és hatalmas mennyiségű kő- és 
földtörmelék zudult alá. Az omladékok két mun­
kást eltemettek. Az egyiket sikerült kiásni és 
haldokolva, szállították kórházba. A másiknak 
hallják a nyöszörgését, de nem tudnak hozzáfér- 

í ui, mert tovább folytatódnak a beomlások. Egyik 
ilyen beomlás során egy tűzoltó is súlyosan meg- 

l sebesült.
Ugyancsak a várban, a Görgei-utca 44. számú 

I ötemeletes bérpalota tetőzete valószínűleg ké- 
I ménytüz következtében, csütörtök délben kigyult. 
1 Hatalmas lángok csaptak fel és percek alatt az 
^egész tetőzet leégett. Csak az utolsó pillanatban 
sikerült a felső emeletek lakóit kilakoltatni. A 
tüzet Budapest valamennyi tűzoltósága két óra 
alatt oltotta el. Az anyagi kár igen nagy. A hő­
ségtől és füsttől többen szenvedtek múló rosszul- 
1 étet.

A Chautemps-kormányt 
rokonszenvvel fogadták

Utcoi tüntetések indulnak a népfront mellett

Cluj. Saját tud. A Kereskedelmi és Ipa.rkarpa- 
a csütörtökön délelőtt tartotta választmányi lilé­
ét. Az elnöki megnyitó után az igazgató tanács 
erjesztette elő jelentését arról a munkáról, ain’t 
gv év alatt a vezetőség végzett. Legérdekesebb 
oU az a bejelentés, amely szerint a Kamara 
iák legtöbb munkát a kisrészvényesek, a keres- 
:edők és az iparosok aránytalanul magas adóki­
vetése elleni fellebbezések adták. Többen hozza- 
zóltak a jelentéshez és elkeseredetten állapito«- 
ák meg, hogy az uj adókivetési törvény a nagy­
ok éseket védi és a kisiparosokat, kereskedőket 
■ti a kisrészvényeseket sújtja. A kereskedők es 
párosok kérték a. Kamara vezetőségét, hogy to­
pábbra is folytassa akcióját az uj adókivetési tör­
vény ellen. , ,

B u c u r Joan kamarai vezetőségi tag szóla.t 
el ezután. Felszólalásában élesen támadta és el­
telte a város hirdetési bérlőjének a legutóbbi 
dobén elkövetett erőszakos intézkedéséit. így 
íérlő hirdetési illetékekkel sújtotta a cégtáblákat 
is a borbélyok kiakasztott réztányérjait. Nemi- 
:etés esetén pedig rendőri segédlettel kobozta tolt 
»; cégtáblákat. A Kamara vezetősége^ elhatározta, 
rogy"ebben az ügyben ismét beadványt nyújt a 
i’árosi tanácshoz.

A pénzügyi jelentések és a költségvetés fel­
olvasása után a különféle indítványokat targ> a 
Iák.

Legérdekesebb volt ezek között a Rozsa dro­
gériád javaslata, amely szerint a Kamarának 
rendeznie kellene a közeljövőben egy európai ta­
nulmányutat. A tanulmányút során a elu.1i keieti- 
kedők és iparosok delegált tagja, megtekintenek 
Európa nagy városait. Erre a ce^a a ‘ 
megszavazna 100 ezer leit.

A vezetőség elvben elfogadta az indítványt, 
részletei ellen azonban több kifogást emeltek.

Äz angol sajté német Morcot emleget
parlamenti körök attól félnek, hogy a nemzeti Spanyol 

országot Anglia elidegeníti magától
(Tudósításunk folytatása az első oldalról)

Londonból jelentik: Az angol közvélemény 
megelégedéssel vette tudomásul, hogy a négy­
hatalmi tanácskozás kudarca nem vont maga 
után súlyosabb következményeket. Angol diplo­
máciai körökben a német és olasz bejelentést 
nem tartják nyugtalanítónak, sőt londoni körök 
véleménye szerint ezzel a lépéssel kikerülhető 
minden további incidens a spanyol vizeken. A 
parlamenti körökben azonban mind súlyosabb 
az aggodalom amiatt, hogy a spanyol nemzetiek 
Angliát úgy tekintik, mint a spanyol vörösek 
védőjét. Emiatt merült fel a Eranco-kormány 
elismerésének a gondolata.

A szerda esti angol sajtó egyébként igazat 
ad Eden külügyminiszternek abban, hogy addig 
nem hajlandó megtorló intézkedésben részt- 
venni, mig be nem bizonyosodik, vájjon a valen­
ciai kormánynak része volt a német hadihajók 
elleni támadásban. A konzervatív sajtó azt kér­
dezi Berlintől, milyen alapon remélte, hogy 
Anglia belemegy a flottatüntetésbe. A „Star“ 
megjegyzi, hogy ha Németország vezetői tisztá­
ban lennének az angolok lelkivilágával, sohasem

tették volna ki magukat ilyen kudarcnak.
Londonból jelentik: A Reuternek jelenti!. 

Gibraltárból, hogy a német hadihajók Algeciras- 
ból ismeretlen irányban eltávoztak.

Berlinből jelentik: Az „Admiral Graf Scheer“ 
német hajó a német kereskedelmi hajók védel­
mére elindult Spanyolország felé.

A FRANCIÁK AGGÓDNAK 
A NÉGY NAGYHATALOM ÖSSZETARTÁSÁNAK 

FELBOMLÁSA MIATT.
Párizsból jelentik: A francia fővárosban 

megnyugvást keltett, hogy Berlin beérte az ellen­
őrzésből való kivonulással és nem folyamodott 
a valenciai kormány elleni erőszakos eszközök­
höz. Szerdán reggel még attól tartottak, hogy 
Németország újból büntető eljáráshoz folyamodik, 
mely bombázásban, vagy blokádban jut majd 
kifejezésre. Ez szerencsére nem történt meg. 
Megállapítják azonban Párizsban, hogyha a köz­
vetlen veszély pillanatnyilag csökkent is. a jövőt 
bizonytalanná és aggasztóvá teszi a négy nagy­
hatalom összetartásának felbomlása.

j
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Óráról-órára változik a helyzet 
a spanyol kérdésben

Ismét aggodnak, hogy külön német-olasz osfromzór lesz
Valencia ellen

Lapzártakor érkezett táviratok

Budapestről jelentik: Az Uj Nemzedék 
párizsi tudósítója beszélgetést folytatott Del- 
kossal, aki a nemzetközi helyzetről a követke­
zőket mondotta:

— Pillanatnyilag enyhült a nemzetközi 
helyzet, de ez óráról-órára változhat a ki nem 
számitiliató események következtében. A to­
vábbiakra vonatkozólag tehát nem is nvilatkoz- 
hatom. Annyit azonban még kijelenthetek, 
hogy az angol—francia együttműködés még 
teljesebb és szorosabb, mint valaha és mindent 
cl fogunk követni, hogy ezt az újabb veszedel- 

' met rövidesen és békésen levezessük.
Párizsból jelentik: A francia fővárosban 

hire jár, hogy Mussolininek nem volt előzete­
sen tudomása a német lépésről. Grandi vidé­
ken tartózkodott és csak a német lépés hÍrére 
hívták váratlanul Londonba. Beszélnek arról 
is, hogy a német lépés Ribbentrop és Neurath 
közötti beszélgetés következménye.

Neurath mindent elkövet a német—an- 
ftol jóviszony érdekében. Ribbentrop 
azonban mindig gátat vet Neurath mun­
kájának. Állítólag Ribbentrop terem­
tette a ..Leipzig“-incidenst is. hogy meg­

akadályozza Neurath londoni útját.

séglitják, indítsanak mozgalmat a Népszövc 
közbelépése érdekében.

RIBBENTROP JELENTÉST TETT 
HITLER KANCELLÁRNAK.

Rerlinböl jelentik: Ribbentrop londoni né­
met nagykövet csütörtökre virradó éjszaka re­
pülőgépen Berlinbe érkezett és jelentést tett 
a kancellárnak.

lassuló András apostoli nn^Tjul 
Logoira utazott

Timisoara. Saját tud. Radnai és lino,,,,; 
latogatasa után Cassulo András pápai köl 
szerdán este visszatért Timisoarára. CsiitZ 
kon reggel 8 órakor Blaskovits Ferenc r.aZ 
prépost búcsúzott el „ Szentatya követétől á 
varos katolikus társadalma nevében.

A nuneius meleg szavakkal válaszolt „ 
búcsúbeszédre és kijelentette, hogy 
meghatotta az a meleg fogadtatás 
ti mi soar an részesítették és meg,epri 
ilyen hatalmas város a Banat fővárosa

nagyon 
, amelyben
es meglepte, hogy

Ezután dr Pacha Ágoston megyéspüsnők 
es Unter,veger Lothar kanonok kiséretében 
Lugojra utazott a Szentatya követe f,PgnaZ 
szamunkban tévésén Clujt irtunk). A luT- 
görög katolikus püspökség részéről dr Ralin 
Joan joft a nuneius elébe.

Van Zeeland belga miniszter- 
elnök Amerikába érkezett

Uj világgazdasági értekezlet összehívásáról tárgyal Ra ose weit elnökkel

Londonból jelentik: 
sió szerdán Valencia

A Shropshire angol 
cirkáló szerdán Valencia élőit lehorgonvzott 
és hadállásba helyezkedett. Ebből arra követ­
keztetnek, ív-v Anglia máris intézkedést tett 
gy esetleges hdborus-blokád ellen. Párizsban
m e s bi znak abban, hogy a diplomáciai hely­
zet javul. Pillanatnyilag azonban nem számol­
nak több. mint 48 órás nyugalommá

A FESZÜLTSÉG ENYHÜL?
Londonból jelentik: Az angol sajtó csü­

törtök reggel már kedvezőbben ítéli meg a 
helyzetet és azt a felfogását hangoztatja, hogy 
a feszültség csökkent és a henemavatkozás! bi­
zottság munkáját nem fenyegeti veszély.

HATVANÖTEZER FŐNYI SEREG 
SANTANDER BEVÉTELÉRE.

Salamoncából jelentik: A nemzeti csapatok 
előnyomulása Santander felé tervszerűen fo­
lyik. A baszk kormány jelenleg Santandcrben 
székel.

A four értesülése szerint Davilla tábornok 
bő ezer főnyi haderővel, többszáz ágyúval és 
nagyszámú rohamkocsival készül Santander 
bevételére.

A Journal jelentése szerint a Földközi ten­
deren sok szovjet-tengeralattjárót láttak.

Londonból jelentik: Ideérkezett bir szerint 
Snntanrlerben az élelmiszer kiosztásnál súlyos 
za\ argások törtek ki. Közelebbi részletek még 
hiányoznak.

AZ ANGOL MUNKÁSPÁRT A VÖRÖS VALEN­
CIAI KORMÁNY NYÍLT TÁMOGATÁSÁT 

KÖVETELI
Londonból jelentik: Angol politikai körök­

ben nagy feltűnést keltett a munkáspárt maga­
tartása, mely most egészen nvillan a valenciai 
kormány támogatását követeli. A munkáspárt 
tanácskozást tartott és ezen elhatározták, hogv 
az angol munkásság mozgalmat indít a rpanvol 
köztársasági kormány érdekében. Az értekezlet 
határozati javaslatot fogadott el. melyben kö­
veteli, hogy az angol kormánv tegyen k<-zde- 
menyező lépést Genfi,en és hasson oda. ho-y a 
INepszovetseg lépjen közbe és akadályozza me- 
..a spanvol köztársaság elleni további táma­
dást”. Követeli továbbá, hogy a valencia, kor- 
hiánynak adjanak jogot tetszésszerinti fe-yvor- 
vasarlasra. Elhatározták végül, hogy a nánszö- 
' etsegi tagállamok munkásszervezeteit felszó-

Washingtonból jelentik: Szerdán megérke­
zett az Eszakarnerikai Egyesült Államok fővá­
rosába Van Zeeland belga miniszterelnök, aki 
junius 11-én utazott el Brüsszelből. Elutazása 
nagy világgazdasági tervekkel van kapcsolat­
ban. A belga miniszterelnök az angol és a 
francia kormány megbízásából is folytatja 
azokat a tárgyalásokat, amelyek most közötte 
és Roosevelt elnök között megindulnak. Az 
európai megbízott kíséretében ott van Dupnez, 
löweni egyetemi tanár is, ki egyike a nyugat­
európai legismertebb gazdasági szakértőknek, 
tíz a kíséret is jellemzi, hogy ez az utazás va­
jami egyéb természetű, mint amilyenek a mos­
tan nagyon szokásos miniszteri utazások szok­
tak lenni.

Van Zeeland — amint mondottuk — angol 
és francia megbízásból is utazott Amerikába, 
hogy megokolt véleményt adjon arról, vájjon 
milyen elcíföltételei vannak az egyes országok 
közgazdaságai közötti jobb össze működésnek, 
egyszóval: a. megújuló világgazdaságnak. Az 
angol és francia megbízás jelentőségét még nö­
veli az. hogy

az utazás Roosevelt, amerikai elnök
meghívására, is történik, ami már ma­

ga is valami, előzetes eredmény.
Ugyanis Roosevelt még a meghívás előtti 
diplomáciai tárgyalások során kijelentette, hogy 
amennyiben már ezeken a diplomáciai megbe­
széléseken nem valószínűsíthető egy újabb vi­
lággazdasági konferencia sikere, akkor a Van 
Zeeland látogatása is céltalan lenne. Hogy le­
ltét Van Zeeland elutazott, ez már annak a 
bizonyítéka, hogy Roosevelt valószínűnek lát­
ja egy új világgazdasági konferencia sikerét.

A megérkezett Van Zeelandot nagy ünne­
pélyességgel fogadták Washingtonban." A meg­
induló tárgyalásokon elsősorban -a nyersanyag- 
gazdag és nyersanyag-szegény, valamint az 
aranygazdag és aranyszegény országok közötti 
ellentétek áthidalásáról beszélnek.
BELGIUMBAN TÜNTETÉSEK ÉS VÉRES UTCAI 
HARCOK KÖZÖT VAN ZEELAND KORMÁNYA 

LEMONDÁSÁT KÖVETELIK
Bi üsszel,bői jelentik: A király szerdán es- 

fe fogadta a közkegyelmi törvény ellen tün'e- 
tők küldöttségét. A küldöttség a Van Zee!and- 
kormány lemondását és az országgyűlés felosz­
latását kérie. Az uralkodó megígérte hogy a 
sérelmet az alkotmány keretein belül el fosna 
intézni.

Este a királyi palota előtt csoportosulások 
voltak, amelyeket a rendőrség szétoszlatott. A 
rend így helyreállott, azonban sok sebesülés 
történt.

Brüsszelből jelentik: A belga fővárosban 
szerdán véres utcai harcok voltak. A belga 
frontharcosok megvalósították fenyegetésüket, 
hogy felvonulnak Brüsszel ellen, tiltakozásul

az új amnesztia törvény ellen, mely közkeze- 
lemben részesítette azokat a flamandokat, akik 
a világháború alatt a megszálló németektől el­
fogadtak a külön flamand önkormányza'ot. 
Ezek reszere a megkegyelmezést a flamand 
nemzeti mozgalom követelte ki. amely mozga- 
jómban a parlament tagjainak többsége' is 
észtvesz. A felvonuló frontharcosok wallon 

(francia) nemzetiségűek.
A Marcia su Brüsszel több ezer fronthar- 

cos fetvonuMsáva! történt meg. Később a tűn­
őtök a királyi palota elé vonultak, majd a par­

lament fele vették útjukat. Mielőtt azonban ide
siómon0»"? !cgy. rendöri készültség feloszlatásra 
szólította tel a tömeget. A tüntetők a felszólt-

eleget, mire a rendőrségtásnak nem tettek
gumibotot használt. A számbeli fölényben lévő 
ront harcosok azonban visszaszorították a rend­

őröket. úgyhogy katonaságot kellett kivezényel­
ni. A veres összetűzés során több mint 20 em- 
ner súlyos sebesülést szenvedett.

AZ EREDMÉNY: KÉT SÚLYOS 
ES 70 KÖNNYŰ SEBESÜLT

Brüsszelből jelenük: A belga kormány fa­
ja csütörtök délelőtt minisztertanácsot tartoi- 
uiK. amelyen a belügyminiszter jelenlé-t tett a 
szerdai összetűzésről és közölte, hogy az ulcai 
i ci ekedes során két csendőrőrmester súlyo-iri 
harmincöt verekedő, tizenöt rendőr és hmz 
polgári egyen könnyebben sebesült meg.

Felvégeit híidei §z li^isüsssnnd
romániai betegápoló Irgalmasrend fel

a U a,z"n ifjakh6z. akik hajlandó.-1- got tit/nek magukban a szerzetesi éjéire és a be­
tegápolássá! kapcsolatos munkára. A remim
Ämtrt Vétemek fcK »kik a 18 ik életévüké: 
betoholtek. az nyelvét bírják és legalább í
.. .’zépiskokn végzettségük van. Érettségi bizonvh 
wnnya! folyamodok előnyben részesülnek 
m •> rt}IKib0 iépni szándékozók sajátkezűié» 
megüt kérvényükét a következő okmányokká: tereljék fel:

1. Keresztlevél és születési bizonyítvánv,
f- Állampolgársági bizonyítvány.
3. Bérmálást" bizonyítvány.
4. Orvosi bizonyítvány.
5- Az illetékes plébános vagy hittanár ajánló 

levele zárt borítékban.
A Erkölcsi bizonyítvány a világi hatóságié:.
I. Szülői beleegyezés és a szülők részéről Vi- 

íeleniése annak, hogy a rendbe lépő fiúktól a jö- 
' ob»n semmi névén nevezendő anyasíi támoga­
tást nem várnak.

K Iskolai bizonyítvány.
, ■>. Egy bizonylat arról, hogy a katonai elő
Képzés (premiütar) kötelezettségének eleget, tett.

Az így felszerelt kérvények folyó évi ang. hó 
o-!g a romániai Irgalmas rend tartományi főnok -. 

segn címére, Oradea, Bulev. Regele Ferdinand 27. 
küldendők.

Kelt Oradea, 1937 június hó 20.
A tartomány ionäksda.
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Károly király és Mihály fiigpaidi
hit napsg lesznek Lengyelország

vendégei
Június 26-íkán indulnak Varsóba. — Az uralkodó a miniszter­

tanácsot felhatalmazta a királyi előjogok gyakorlására

Varsóból jelentik: A lengyel Távirati Iroda 
hivatalos közlése szerint Károly király és Mi­
hály nagyvajda junius 26-án. szombaton dél­
után érkezik Varsóba Az uralkodó és a trón­
örökös hat napot tölt lengyel földön.

Bucuresti. Saját tud. Tegnap este minisz­
teri értekezlet volt Tatarescu lakásán, amelyen 
a kormány majdnem minden tagja részt vett. 
Általános politikai és gazdasági kérdéseket tár­

gyalták. Tatarescu felolvasta annak a dekré­
tumnak a szövegét, amelynek értelmében a ki­
rálynak az országból való távolléte idejére a 
királyi előjogokat a kormány, illetve a minisz­
tertanács gyakorolja.

Tatarescu azután hosszan tanácskozott An- 
lonescuval, aki a királyt varsói útjára elkíséri 
s megállapították a Varsóban folytatandó dip­
lomáciai tárgyalások irányvonalát.

SoA munka és fej fájás...
ez nagyon kellemetlen napnak 
igérkezikl Azonban - szerencsére 
— létezik pyramidon tabletta! 
így nem kell tovább törje o 
k in zó fájdalmakat — — —

Titulescu volt külügyminiszter sajtóbeszélgetése Imlfföldi tárgya­
lásairól. -j Ä jivö ülésszakban parlamenti felszólalásban meg- 

iüond mindent, ami az ország külpolitikáját érdekli
Bucuresti. Saját tud. Az Universul\ Po­

zsonyba kiküldött munkatársa sajtóbeszélgetést- 
folytatott Titulescuval, amelyet a lap legújabb 
száma azzal a bevezetéssel közöl, hogy szük­
ségednek látszott felvilágosítani a közvéle­
ményt. azokkal a vádakkal és rv» 
szemében, amelyekkel a sajtó Titulescut a 
utóbbi időben illette. A sajtóbeszélgetés során 
a volt külügyminiszter kijelentette, hogy kül- ^ 
földön az ember azonnal elvesztené tekintélyét. 
ha hazája hivatalos szerveit bírálgatná. Min­
den ellene való gyanúsítás alaptalan. Ó szabad 
polgár csupán, de múltja kötelességévé teszi, 
hogy hazája érdekében tájékozódjék a nemzet­
közi helyzetről. Angliába barátai hívták meg. 
hogy előadásokat tartson az alsóházban, az ox­
fordi és Cambridge! egyetemeken s a Külügyi 
Intézetben.

— Ezekben a centrumokban — mondotta 
Titulescu, — annyi propaganda folyt Románia 
ellen, hogy nem teljesítettem volna hazám 
iránti kötelességemet, ha nem fogadtam volna 
el ezeket a meghívásokat, melyek lehetővé ‘et­
ték, hogy több kérdésben ismertessem a roman 
szempontokat.

NEM VOLT TITOKZATOSSÁG 
A LITVINOyyAI, VALÓ TALÁLKOZÁSBAN.

A továbbiakban Titulescu még a követke­
zőket. mondotta'

— Ami Litvinovvai folytatott beszélgeté­
semet illeti, mondhatom, hogy abban nem volt 
semmi titokzatosság. A jövő parlamenti ülés­
szak választ'elírati vitája során mondandó be-

I’ szédemben előadom majd a Litvinovvai folyta­
tott beszélgetésem tartalmát, hogy mindenki 
megtudhassa az igazságot. Akkor majd kerta- 
iés nélkül, tárgyilagosan megmondok min­
dent. ami az ország külpolitikáját érdekli.

— Ami azt az értesülést illeti, amire vo­
natkozólag már annakidején formális cáfolatot 
adtam, hogy t. i. köteleztem volna magam ar­
ra. hogy szabad átvonulást biztosítok az orosz

tabletta gyorsan segít.'
Figyeljen a»0»yet«-keresztre,a- 
mely megvédi a? utánzatoktól!

szovjetcsapaloknak Románia területén, erre 
vonatkozólag ismétlem, hogy ez légből kapott 
valótlanság,' A parlament előtt majd ismerte­
tem az egész kérdést, és pedig azzal a szabad­
sággal. amelyet magánember minősegem nyújt 
nekem s akkor mindenki láthatja majd, hogy 
hazug mesét költöttek ugyanakkor, mikor min­
den gondom az volt hogy megóvjam Romá­
niát attól, amire állítólag köteleztem magam.

A len gyei félhivatalos lap vezércikkben foglalkozik 
Tstuüescu kommunis a-baráfsá fával

Varsóból jelentik: A félhivatalos^ Gazette 
Polska ...A 'kommunisták köszöneté Titulescu- 
rioz" címmel vezércikkben ismerteti azt a leve­
let. amelyet Titulescu volt román külügymi­
niszter kapott a Spanyolországban küzdő ro­
mán kommunistáktól. A levél a román kom­
munisták Párizsban megjelenő lapjában, a Ga­
zette Roumain"-ben jelent meg ezzel a cím­
mel: „Titulescu Miklósnak, a S épszövet s 'g 
volt vezetőségi tagjának“. A levélben a Spa­

nyolországban küzdő román kommunisták kö- 
szönetiiket fejezik ki Titulescunak politikai te­
vékenységéért. A levél utolsó mondata így 
hangzik; „Az ön fáradozása a világ béke fenn­
tartásáért a. győzelem biztosítéka lesz a *omán 
nép szabadságáért és békéjéért folytatott harc­
ban.“

A Gazella Polska szerint a román kom­
munisták levele bucuresti politikai körökben 
nagy feltűnést keltett.

A minisztertanács a király űtna előkészítésével foglalkozott.
A nemzett mun avédeimi töt vény is szóba óer»lt

Bucuresti Saját tud. A kormány tagjai 
csütörtök délelőtt 11 órai kezdettel miniszterta­
nácsra ültek össze amelyen Károly király len­
gyelországi látogatásának előkészítésével fog­
lalkoztak. Felolvasták a minisztertanácson azt
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a királyi dekrétumot, amelynek értelmében az 
uralkodó külföldi tartózkodása idejére a kirá­
lyi előjogok a minisztertanácsra szállnak át. 
A királyi dekrétumot az uralkodó Tatarescu 
legutóbbi kihallgatása alkalmával írta alá. A 
dekrétum a Monitorul Oficial péntek reggeli 
számában jelenik meg. A minisztertanácsról a 
kormány több tagja hiányzott. így: Anghelescu, 
aki jelenleg Párizsban tartózkodik, továbbá 
Franasouici, aki Tirnisoarara és Pop Valér, aki 
Blajra utazóit.

Hír szerint a minisztertanács foglalkozott 
a nemzeti munkavédelmi törvényjavaslattal, 
valamint a kormány nyári munkatervével is.

A minisztertanács lapunk zártakor még
tart.

Antonescu külügyminiszter 
külügyi teendőket Tatarescu 
látja el.

távollétében a 
miniszterelnök

'4^ ■>*.
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Óriásgát a Columbia tolyón.
i, Amerikában levő Columbia talyón. Washington államban 160 méter magas 

■Vitettek. Repülőgépről készült felvételünk érdekesen mutatja a/, amerikai vidéket

Ä fráírok Ecőslttn
kormánya @índkét is

Varsát'.1 jelentik: A lengyel Távirati Iro­
da moszkvai jelentése szerint letartóztatták 
Miadi.svilit, a grúz szovjet köztársaság népbiz­
tos tanácsának elnökét és Rosenholz volt kül­
kereskedelmi népbiztos!. Letartóztatták továb­
bá Lenin egyik volt bizalmasát. Mihaifszkil éa 
az Izvesztija szerkesztőségének tiz tagját.
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Képviselői beszámoló 
és magyarpárti közgyűlés 

Targul-Sacuescen
Saját tud. A Tg.-Sácuaici eu járási magyar- 

párti tagozatok í. hó 21-én tartottak közgyulései- 
ket a városi Vigadó nagytermében. A közgyülé- 
svkre hivatalosak voltak a megye magyarparti 
képviselője és szenátora is. azonban mivel Sán­
dor József szenátor sürgős elfoglaltságára való 
tekintettel távolmaradását táviratilag bejelen­
tette, Szentkereszty Béla báró, a megye közszere­
tetben álló képviselője tartott beszámolói.

A városi tagozat közgyűlését Ur Vargha Béla. 
a járási tagozat közgyűlését Tóth Balázs elnök 
-ixitotta meg. Az elnökök alapos részletességgel 
beszámolták" az elmúlt négy év sok nehéz mun­
kájáról es hűséges képet adtak a part életéről, 
melyet különösen az. elmúlt évben sok megpró­
báltatás es nehézség ért.

Az eseményeket történelmi hűséggel feltáró 
elnöki, titkári, pénztárnoki es ellenőri jelentések 
után a tagozatok tisztikara lemondott és a vá­
lasztás előkészítését jelölő bizottságra bíztak, az 
elnökséget pedig, a választás tartamára, báró 
Szentkereszty Béla megyei elnök vette át.

Az elnökök munkájának méltó megbecsülé­
seit1 vall, hogy rövid tanácskozás után mind a j 
kel tagozatnál a volt elnököket, tehat a városi i 
tagozat élére dr Vargha Bélát, a járási tagozat j 
élére Tóth Balázst választották újból elnökökké, . 
jól lehet mind a ketten ki akartak térni az újabb 
megtiszteltetés elől.

A városi tagozat tisztikara u következő: Ai- 
elnók k; ifj. Bándy István, dr Gyöngyössy Ist­
ván, dr Sólyom Miklós és Szotyory Dezső. Fő­
titkár: dr Vásárhelyi Ödön. Titkár: Földi István. 
Jegyzők: Iíanabó Sándor és Kovács Lajos. Pénz­
táros: Miklós Balázs. Ellenőrök: Szabó Kálmán, 
L'vray Lajos és Szőke Imre. Az intézőbizottság­
nak Sí tagja van.

A járási tagozatnál alelnökok: dr Péterífy 
Lőrinc, dr Várhelyi Ödön, br. Apor Péter, Bartha 
Mózes, Hadnagy Gyula és Szörcsey Géza. Fő­
titkár: Földi István. Titkár Sólyom Ferenc es 
Györbíró Andor. Jegyzők: dr Laczkó László és 
Péterífy István. Pénztáros: Miklós Balázs. Ellen­
őrök: dr Gyöngyössy István es Túróczy Árpád. 
Az intézőbizottságnak a járás minden falujából 
van egy-egy tagja.

A választások levezetése után br. Szent­
kereszty Béla képviselő általános figyelem köze­
pette tartotta meg beszámoló beszédét.

A született politikus biztonságával boncol­
gatja kisebbségi életünk legfájóbb, legtöbb kese­
rűséget okozó problémáit, a túlzó nacionaliz­
must, a térítések, átérzések ügyét, az iskola­
kérdést és a székely autonómiához való ragasz­
kodást.

A nacionalizmust, mint. a bolsevizmus ellen 
küzdő módszert nem Ítéli el, ellenben nagy 
keserűséggel nyilatkozik arról a nacionalizmus­
ró!, mely más nemzet nacionalizmusát, fajához 
való becsületes ragaszkodását akarja megsemmi­
síteni.

— Mindenkinek legszentebb magánügye a 
hite, vallása, mely ha elvész, könnyű fajsúlyú, 
gerinctelen embereket teremt, akik nemcsak ká­
rára, hanem ellenségeivé lesznek az államnak. 
Faj- és vallástagadó, gyengeszellemű

emberekből az államnak haszna ne m 
lehet, mondja br. Szentkereszty, aki a továbbiak 
során a mostanában sokat firtatott és helytelenül 
feltogott, ihetve valóságnak meg nem felelő szé­
kelyfajt tagadó elméleteket is elintve, a követke­
zőket mondja:

— Hogy székelység van, azt letagadni nem le­
het, s ha a sok évszázadok viharai nem tudtak 
megfojtani, székelység ezután is lesz.

Az iskolaügy bíralata, a jövő nemzedék neve­
lésügyének helyzetismereténél azt állapítja meg, 
hogy feltétlen enyhülést remél ebben az ügyben, 
melynek tarthatatlanságát a kormány is be kell 
lássa.

- Fontos kérdés a székely autonómia kér­
désé, mely a trianoni szerződés X. és XI. g-ában 
van lefektetve. Erről az autonómiáról nem mond­
hatunk le, mondja nagy tetszésnyilvánítás között 
br Szentkereszty. majd beszéde további során a 
parlamenti csoport munkáját ismerteti, az adó- 
és községi taxa-ügyeket tárja fel s a még min­
dig 80 ezerre tehető rendezetlen magyar nyelvű 
állampolgár sorsát és küzdelmét, a nyugdíj­
ügyet és a cenzúra túlkapásait bírálva, összetar­
tásra buzdítja a hallgatóságot, hogy így komoly 
és értékes munkával az ország javát szolgál­
hassák.

A képviselői beszámolóbeszédet nagy tetszés­
sel fogadták a választópolgárok, akik közül Imre 
Lajos martinéul református lelkész a képviselő 
figyelmébe ajánlotta, hogy az ő községében a 
csendőrség miniszteri rendeletre hivatkozva el­
kobozza a Görög F.-féle, Minerva-kiadású, enge­
délyezett magyar történelem könyvet.
♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦A

Angliában az első öl évben 
semmiféle címen nem vá­
lasztják el a házastársahat

London, június hó.
Negyedszázados harc után, amely részben 

az angol parlamentben, részben a parlamenten 
kívül folyt, az alsóház harmadik olvasásban el­
fogadta az új válási törvényt. 190 szavazattal 
37 ellenében szavazták meg a javaslatot., amely 
megreformálja a házasság bontó bírói eljárási. 
Eddig az angol törvények csakis a házasság- 
törést ismertél; el válóoknak. Az új törvényben 
már a válóokol; között szerepel a rosszindulatú 
hűiden elhagyás, a gyógyíthatatlan elmebaj és 
a bántalmazás is, a hűtlen elhagyást, azonban 
a törvény csak akkor ismeri el válóoknak, ha 
az egyik házastárs három éven keresztül nem 
jelentkezik. Az új törvény szigorításokat is tar­
talmaz; a legfontosabb az újítások között az a 
szakasz, amelynek értelmében a házasságot az 
első öt éven belül egyáltalán nem lehet felbon­
tani.

ütött a tizenke óra
Jelentkezzék haladéktalanul a „Magyar Lapok“ nagy

Párizsi társasutazására
Főbb állomások: Velence, iMilánó- Párizs, 
Lisieux, Beau vilié, Vili neben, Salz­
burg. Bécs, Budapest, Oradea.

Részvételi díj 9875 ÜOÍ

Ne mulassza el a jelentkezést, mert élete legszebb élményét
mulasztja el!

* Aki friss és munkaképes akar lenni és el)
akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke- 
emésztése meg legyen zavarva, folyton fájjon J 
feje és a bőre tele lesvén mindenféle pattanások­
kal. az igyák hetenként egyszer-kétszer reggel izé«, 
előtt egy pohár természetes „Ferenc József" ke­
serűvizet. Az orvosok ajánlják.

Magyar katolikus férfi- 
liga közművelődési 

munkája Bucurestben
Bucure$ti, június hó.

A bucure§tii magyar katolikus férfilíga a na­
pokban tartotta meg közművelődési előadássoro­
zatának évadzáró előadását. Ez alkalommal 
Blusko Pál elnök rámutatott annak a munkának 
a jelentőségére, amelyet a férfi liga kultúrszak- 
osztálya az elmúlt évadban kifejtett. Valóban pá­
ratlanul áll ez a teljesítmény a bucure^tii kato­
likus magyarság történetében, összesen huszon­
egy magas színvonalú közművelődési előadást 
tartott a .férfiliga, közismertté és közkedveltté 
vált csütörtöki köri estjeinek keretében. Orvosok, 
ügyvédek, mérnökök, újságírók és más szellemi 
munkások követték egymást az előadó emelve- 
nyen részint szakmájuk köréből vett, részint a 
mai ember érdeklődésének területeibe vágó kér­
dések mindig szórakoztató tárgyalásával.

Blaskó Pál mérnök három folytatólagos elő­
adásban alapos előtanulmányok eredményeként 
ismertette a kereszténység terjedését Magyar- 
országon, illetve a magyarok által ma lakott te­
rületen. különösen sok. alig ismert adatot sora­
koztatva fel a magyarok bejövetele előtti időkre 
vonatkozólag.

Sándory Mihály dr ügyvéd a katolikus ma­
gyarság legfájdalmasabb kérdését, a moldvai 
magyarok fokozatos elnemzetlenedését s mai si­
ralmas helyzetét vázolta. — Egy másik előadásá­
ban pedig Ferenc József uralkodásának első ide­
jére s különösen Erzsébet királyné életére tett 
történelmi visszapillantásokat.

Lendvay Sándor dr ügyvéd Szent Imre her­
ceg nemes alakját vetítette megkapó színekkel 
hallgatósága elé.

Jávor Béla hírlapíró két előadást tartott 
— Egyet Kosztolányi Dezsőről és egyet él­
ményeiről a moldvai magyarok között.

Bálint Zoltán dr, a falumunka kiváló ma­
gyar szakértője, e nagyjelentőségű munka cél­
kitűzéseiről, módszereiről és eddigi eredményei­
ről tartott íobiüncselően érdekes előadást. Egy 
másik előadásában az úgynevezett oxfordi cso­
port. nyilvános bűnbe vallási, a pszichoanalízis 
vallató eljárása és a gyónás szentsége közölt vont 
szellemes és tanulságos párhuzamot. Ugyancsak 
ő emlékezet meg a fórt'iliga egyik előadóestjén 
Mailáth püspökről.

Zikélv Ernő mérnök az elektromosságnak a 
modern orvostudományban betöltött szerepével 
foglalkozott a lehetőség szerint népszerű fejtege­
tésekkel ölelve fel tárgyának egész anyagát.

Frank Béla dr az első segélynyújtásról és az 
orvosnélküü gyógykezelésről szolgált közönségé­
nek sok érdekes és megszívelést érdemlő tanács­
csal.

Gerstmann Béla, a katolikus férfilíga kar­
mestere Erkel Ferenc életét, működését és mű­
veit ismertette egy izig-vérig zenészember hozzá­
értésével.

A sorozat egyik legértékesebb száma Thierry 
Ákos dr tanár nagy tárgyismeretről tanúskodó 
előadása volt a dogmáról.

Pferschy Tibor orvos a belső elválasztású mi­
rigyek szerepéről értekezett, igen érdekesen is­
mertetve a feladatokat is, amelyek ezen a téren, 
még várnak az orvostudományra.

Magas «színvonalú volt. Forenczy 'Zeigmond 
volt országgyűlési képviselő előadása a szabad­
kőművességről. A hallgatóságot, amely ez alka­
lommal volt. a legszámosabb a kis egyesületi te­
remben. különösen az erős szociális érzés s a meg 
nem alkuvóan keresztény felfogás ragadta magá­
val. ami a gyakorlott és ékesszavú előadó min­
den gondolatából, minden szavából kisugárzott.

lluschnitz Kálmán dr orvos a szembetegsé­
gekről szólt, felhívta hallgatósága figyelmét a 
társadalmi belegségjellegfl szembajokra.

Erdős Aladár mérnök a pápai enciklikák szo­
ciális tartalmáról beszélt nagy társadalomtudo­
mányi felkészültséggel. Különösen részletesen is­
mertette a „Berum Novarum“-ot és a „Quadrage- 
simo Anno“-t.

Bócsa S. tisztviselő Freudizmus a költészet­
ben címmel tartott a kérdés lényegére világosan 
rámutató előadást.

Huszár Emil hírlapíró „Katolicizmus, szo­
cializmus, nacionalizmus" címmel beszélt, inkább 
a munkásság érdeklődéskörét tartva szem előtt.

A bucure§tii katolikus férfilíga a jövő évad­
ban erdélyi előadókat is meghív, hogy szeptem­
ber végén kezdődő második előadássorozatának 
színvonalát az eddiginél is magasabbra emelje
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Időjárás
A bucuretjii idöjáráskutató intézet jelentése 

*zerint a várható időjárás: Élénkebb déli szél, a 
hőmérséklet emelkedik, délnyugati felhösödés, 
később a keleti részeken eső lehetséges.

MOSCICKY LENGYEL KÖZT ARS 4SÁGI 
ELNÖK — A ROMAN TUDOMÁNYOS AKA­
DÉMIA DISZTAGJA. Bucuresti. Saját tud. A 
Román Tudományos Akadémia tagnap délután 
diszülést tartott, amelyen disztaggn nyilvání­
totta Moseicky lengyel köztársasági elnököt. 
Az erre vonatkozó bejelentést l.epadatu 
Alxandru, az Akadémiai elnöke tette, francia 
nyelven, mig Moseicky nevében ugyancsak 
francia nyelven Coninscki gróf lengyel követ- 
ségi ügyvivő válaszolt, megköszönve a meg­
tiszteltetést.

Franasovici közlekedésügyi miniszter nyilat­
kozata szerint megépítik a baiamarei—sigheti 
vasutat, Satu-Maré. Saját tud. Az északi ország­
rész elszigeteltségét egy csapásra meg lehetne 
szüntetni a baiamarei—Sigheti vasútvonal meg­
építésével. Évekkel ezelőtt komolyan foglalkoz­
tak a megépítés tervével, de ismeretlen okból 
ismét félretették. Most a maramuresi parlamenti 
képviselők a satumaremegyei parlamentárokkal 
egyetértve felkeresték Franasovici közlekedés­
ügyi minisztert, akit arra kértek, vegye kezébe 
a baiamarei—sigheti vasútvonal ügyét, mert 
ennek megvalósításával komolyan segítenének 
Maramures helyzetén és a bányavidéknek, vala­
mint a Somesvölgyének is. Franasovici miniszter 
'megígérte, hogy teljesíteni fogja a képviselők és 
az északi országrész lakosságának kérését.

JELENTKEZETT-E MÁR PÁRIZSI UTUNKRA? 
Ea nem, még ma jelentse be részvételét.

KI SÜTÖTTE A RÁNTOTT CSIRKÉT, 
AVAGY BUS VIHAROK BUS FEKETE 
KÖRÜL. Budapestről jelentik: Mint ismere­
tes, Kortsmáros Nándor nemrég plágium­
pert indított Bús Fekete László ellen és azt 
állította, hogy Bús Fekete az ő „Ketrec“ cí­
mű darabjának Ötletéből írta „Rántott csir­
ke“ című darabját. A Színpadi Szerzők 
Egyesülete úgy határozott, hogy megvárja a 
per eldőltét és csak azután cl esetleg az alap­
szabályokban biztosított fegyelmi jogával. 
Ezt követőleg még illés volt az egyesületben 
és a közgyűlés az igazgatósági tagok közül 
kihagyta Bús Fekete Lászlót. Az író most 
Hollywoodból küldött levelében bejelentette, 
hogy kilép a Szerzők Egyesületéből. Ennek 
a bejelentésnek érdekes és szokatlan követ­
kezménye lett. A Szerzők Egyesületének 
ugyanis kollektiv megállapodása van a pesti 
színigazgatókkal, hogy csak olyan magyar 
szerzők darabjait játszhatják, akik tagjai az 
egyesületnél:.. Mivel Bús Fekete László töb­
bé nem tagja a színpadi szerzők egyesületé­
nek, darabjait pesti színpadokon nem játsz­
hatják. Színházi, körökben kíváncsian várják 
a különös affér folytatását.

Ünnepélyes kürsőségek között adták át a 
forgalomnak a Johannisfeldi vasútvonalat.
Timisoara. Saját tud. Az újonnan épített, Jo- 
hannisfeldi vasútvonalat ünnepélyes keretek ko­
zott adták át csütörtökön a forgalomnak. A meg­
nyitási ünnepélyre különvonaton érkezett Prana- 
sovici közlekedésügyi miniszter és Bratianu (Ion 
stantin, a liberális párt timis-torontálmegyei ta­
gozatának elnöke. Ezenkívül résztvettek az ünne­
pélyen a megyei és a környéki községi hatósá­
gok. Az ünnepélyes megnyitás után Checean d'sz­
ebbé „xolt

H&mttlAMK
Felállítják az állami levéltár banat'. fiókját

T misoara. Saját tud. Az állami levéltár eluji 
fiókja ismételten is kérte, hogy adják ki részére 
a timi?oarai városi levéltárt. Akcióját a legutóbb 
is megismételte, mire M i 1 o i a Joachim dr, timi- 
fjoarai múzeumi igazgató tanulmányt irt a báná­
ti levéltárakról és kimutatta, milyen értékes tör­
ténelmi anyag van felhalmozva a levéltárban. Az 
állami levéltár igazgatósága erre elhatározta, 
hogy külön bánáti fiókot, illetve levéltári aligaz- 
galóságot, létesít Timisoarán. Így aztán a városi 
levéltár is Timisoarán marad. Áz országos levél­
tár igazgatósága most átiratban kérte a várost, 
adjon megfelelő helyiséget és vállalja három 
tisztviselő fizetését. A város, értesülésünk szerint, 
teljesíti ezeket a kívánságokat, úgy hogy semmi 
akadálya nincsen a levéltári fiók felállításának. 
A városi levéltár anyaga 1718-ig terjedt: amikor a 
török hódoltság után városi tanácsot létesítettek. 
A tizennyolcadik századból mindamellett arány­
lag kevés irat maradt meg, mert a levéltárnak 
ezt a. részét a Bach-korszakban kisejelejtezték és 
eladták. Ami aztán megmaradt, felbecsülhetetlen 
adatok tárháza, a város fej'ődését és régi életét 
illetően. Az állami levéltár fiókja a mai városi 
levéltár helyiségeiben lesz: a timisoarai vár meg­
maradt egynéhány kazamatájában. Itt fogják 
egyesíteni azokat a bánáti levéltárakat, amelye­
ket, az országos levéltárnak adnak át. A levéltári 
fiók igazgatója Miloia dr, múzeumi igazgató lesz, 
akinek előterjesztésére nevezi ki majd a közokta­
tásügyi minisztérium a másik két tisztviselőt.

BORZALMAS FALUSI GYILKOSSÁGOT OKO­
ZOTT A POLITIKAI VITA. Timisoara. Saját 
tud. Megdöbbentő kettős gyilkosság történt szer­
dán délután a Caransebes melletti Valea-Boul 
községben. Egy politikai gyűlés után a gyűlésen 
résztvevők vitatkozni kezdtek, a vita annyira el­
fajult, hogy a politizáló gazdálkodók verekedni 
kezdtek. A verekedés hevében Stefan loan jelen­
legi bíró, vajdista politikus revolvert rántott és 
három lövéssel megölte Hegedűs Péter volt bírót. 
Hegedűs holtan terült el, mig Stefan elmenekült 
a gyilkosság színhelyéről. Hegedűsnek az öccse, 
értesülve bátyja haláláról, Stefanék lakására 
ment, hogy végezzen testvére gyilkosával. Azon­
ban csak annak öccsét találta odahaza. Rövid 
szóváltás után a fiatalabbik Hegedűs három kés- 
szurással leteritette bátyja gyilkosának öccsét. 
Azután ő is elmenekült. A gyilkosok kézrekerité- 
sére a csendörség megindította a nyomozást.

MAGYARORSZÁG PAVILONJÁNAK 
VILÁGSIKERE A PÁRIZSI KIÁLLÍTÁ­
SON. Párizsból jelentik: A nemzetközi vál­
ság izgalmai két nap óta teljes mértékben 
lekötötték ugyan a. francia közvélemény ér­
deklődését, a sajtó mégis részletesen beszá­
mol a világkiállítás magyar pavűlonjának 
megnyitásáról. A lapok meleg cikkekben 
méltatják a magyar pavilion épületének 
nagyszerűségéi s a kiállított, anyag szépséget 
és gazdagságát. A nemzetek békés versenyé­
ben Magyarország már is nagy sikert ara­
tott. és egyes lapok a magyar pavillont a leg­
sikerültebb, legízlésesebb és legeredetibb 
épületek egyikének minősítik.

Tíz betöréses lopást követett el egy asszony.
Timisoara» Saját tud. A rendőrség hosszabb 
nyomozás után egy Simon Koos Borbála har­
minchétéves aradi asszonyt tartóztatott le. Az 
asszony az utóbbi időben tiz betöréses-lopást kö­
vetett el a városban és már régebben is lopás és 
betörés miatt letartóztatásban volt az itteni rend­
őrségen. Egyébként a tolvajlásokat már másutt 
is folytatta, úgy hogy eddig összesen hat évet és 
hét hónapot töltött különböző börtönökben. Most 
főleg gazdag házak padlásaira tört be. Freund 
József dr szanatóriumának padlásáról harminc­
ötezer lei értékű fehérneműt vitt el, nagyobbér- 
tékü holmit lopott Somló István mérnök, Schwei­
zer Nándor kapitány, Adler Tibor mérnök, Csasz- 
nek Nándor dr kereskedő padlásáról. A tiz betö­
résből kétszázezer lei értékű ruha- és fehérneműt 
szerzett. Ennek egyrészét az aradi és timisoarai 
zsibvásáron adta el. Másik részét Aradon rej-1 
tette el.

ELFOGTAK A SZAZEZERLEIES ÉKSZER­
LOPÁS TETTESEIT. Cluj. Saját tud. A rendőrség 
elfogta a Freigold Tibornál elkövetett 100 ezer 
leies ékszerlopás tetteseit Bálint Árpád és Lebo- 
vits Izsák notórius betörök személyében.

fe&iew&ések

Az érelmeszesedés korai halált jelent 1 
Védekezzünk!

Az érelmeszesedés
Irta : Dr Bucsányi Gyula főorvos, 11. kiadás. 

Ara 55 lei.
Megrendelhető könyvosztályunknál

A tavaszon Bucure.ftibcn törvényt hoztak a 
kartellek dolgában. A törvény végrehajtása az­
zal kezdődik, hogy a kartelleknek jelentkez­
niük kell és csak akkor működhetnek tovább,, 
ha ehhez jóváhagyást kapnak.

A törvényes felhívásra 8ti kartell jelentke­
zett. A román nemzeti lapok most nagy szenzá­
cióként közük ezt a névsort, melyben a kartell 
célja és tárgya mellett szerepelnek a kartellbe 
lépett cégek nevei és tulajdonosai is. Ez a be­
mutatás azonban csak a kezdet. A folytatás 
majd csak ezután következik e lapok hasáb­
jain: se vége, se hossza nem lesz a támadások­
nak, csak úgy általánosságban a „kisebbségek“ 
ellen, az ostor vége pedig mindig a magyarság 
hátán fog csattanni.

Ezekben a listákban sok nem román név 
szerepel. Egyetlen olyan kartell nincsen azok­
ban, melyben a magyarság a legkisebb vezető- 
szerepet játszana. Ahogyan általában a líberá- 
lista termelési rend hasznából, a kartellekéből 
is teljesen kimaradt a magyarság. A termelés­
nek és értékesítésnek e szerveiben senki sin­
csen, ki magyar érdekeket képviseljen.

A kartellek életében a magyar csak mint 
tárgy szerepel. Lefele, mint a munkások tö­
mege, kiket a kartellek minél alacsonyabb 
munkabérek mellett igyekeznek dolgoztatni. 
Kifelé pedig, mint a névtelen és beláthatatlan 
fogyasztó tömeg, melyet a. 89 kartell minél ki­
adósakban szeret, megadóztatni.

A kartellek hasznából tehát szinte semmi 
sem jut vissza a magyar társadalmi vérkerin­
gésbe: a magyar kultúra ettől nem virágzik, a 
magyar iskolának ebből nem szaporodik a tan­
díja, a magyar egyházaknak ezért nem jut bő­
vebben népjóléti munkájukra. Ebből a haszon­
ból nem nevelődnék magyar gyermekek maga­
sabb élethivatásokra, nem mehetnek ki magyar 
ifjak külföldre, hogy aztán szakképzettséggel 
vehessék fel idehaza a gazdasági versenyt. A 
kartellek szivattyúzó működése éppen ellenke­
zőleg a magyar tömegek zsebében mindenek­
előtt azokat az összegecskéket apasztja, me­
lyekből iskolára, kultúrára, gyermeknevelésre, 
szellemi és társadalmi előbbre jutásra telnék!

Nincsen trag.ikomikusabb jelenség, mint a 
mi „kisebbségi“ helyzetünk. A gazdasági élet­
ből szinte tökéletesen ki vagyunk zárva s 
mégis mi viseljük az egész politikai súlyát an­
nak az ellenhatásnak, mely e téren jelent­
kezik.

Minden egyes kartell megrázó bizonyíték 
amellett, mit jelent az, ha a népek nem urai 
a maguk gazdasági életüknek. A társadalmi ki­
egyenlítődésnek, a gazdasági egyensúlynak még 
a lehetősége is ki van zárva. Mi lehet a sorsa 
annak a testnek, melynek csak emésztő és ki­
választó szervei vannak, de nincsen szája, aho. 
az étel bejuthasson a szervezetbe?

Van-e nagyobb problémája annál a mi né­
pünknek, hogy szájat nyisson magának, ame­
lyen keresztül necsak beszélni tudjon, hanem — 
enni is? __ (Sitin.)

Két névjegyzéket tettek le a satnmaremegyei 
tanácsválasztásra. Saját tud. A kormány juiius 
25-re irta ki Satu-Maré megyére a tanacsválasz- 
tást, a baiamarei és baiasprieí községi választá­
sok is ugyanerre a napra estek, ezeket újabb 
rendelettel juiius 23-ára tették. A megyei tanacs- 
választásra már megindultak az előkészületek. A 
liberális párt önálló listával veszi fel a harcot, 
névjegyzékét már le is tette a törvényszéken, lis­
tavezető: D rágós Aurél görög katolikus főespe­
res, szenátor. A nemzeti kereszténypart szintén 
bízik a maga erejében, dr Barbul Illés Karoly 
ügyvéd, kamarai képviselő vezetésével már lefek­
tette önálló listáját. Ezek után Satu-Marén biz­
tosra veszik a megyei tanácsválasztás megtartá­
sát. A többi pártokban most folynak a névjegy­
zékek összeállításija vonatkozó tanácskozások.

KILENC VIVŐT BENEVEZETT A SZÖ­
VETSÉG A VÍVÓ EURÓP A-BA.1N OKSÁG- 
RA, — DE KÖLTSÉGEKRŐL NEM GON­
DOSKODIK. Bucurestiből jelentik: A vívó­
szövetség tanácsülésén úgy döntött, hogy Ro­
mánia benevez a párizsi vívó Európa-bajnok- 
ságokra. Ki is jelölték azokat a vívókat, akik 
Romániát, „képviselhetik“. Ezek: Női. tör: 
Lily Präger. Férfi tör: Antonia.de, Gheor- 
ghiu. Párbajtőr: Marinescu, Dolecko-Pra.ger. 
Kard: Raiciu, Manu, AUmann, Predescu, 
Dolecko-Prager. (Azért irtuk fentebb, hogy 
képviselhetik, mert a szövetség kimondta, 
hogy a kiküldetési költségekhez nem. áll 
módjában hozzájárulni s a kijelölteknek sa­
ját maguknak kell visetniök a kiadásokat. 
Mindenesetre elég furcsa, hogy a szövetség 
még csak meg sem kísérli, hogy valamilyen 
úton megszerezze a. szükséges összeget s már 
jóéi,őre kimondja, hogy nevezni benevezte 
benneteket, de pénzt, azt ne várjatokA
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Zürichi zárlat. Párizs 14.43 háromnegyed, 
London 21.5ß. Newyork 436.37. Brüsszel 73.67 fél. 
Milánó 22 97 féi. Amszterdam 239.35. Berlin 174.30. 
Becs - schilling 81.30. Prága 15.22. Varsó 82.70. 
Belgrád 10. Bucure?ti 325.

NAGY TŰZ E3Y TARGU-MURESI GYÁRBAN 
ÉS A GYÁRRAL SZOMSZÉDOS GABONARAK- 
TARBAN. Tarén Mures. Saját tud. Nagyarányú 
tűz ütött ki kedden délben az Eixxkovits-tele te­
lepen, a Cálara$ilor-utca 19. szám alatt levő Lizi- 
kovits Sámuel tulajdonát képező hidegenyv cs 
„Casein“ nevű gyárban, valamint a v?le sz01”sze' 
dós gabonaraktárban. A tiiz a hetek óta tartó 
nagy szárazság következtében pillanatok alatt el­
hatalmasodott s így nagy veszélybe jutottak a 
szomszédos házak is. A helyszínen elRonek fl k r" 
gyári tűzoltók jelentek meg, de nem kezdhettek a 
tűzoltáshoz addig, amíg a hivatásos ,UZ0,,J>R'1^ 
meg nem érkezett. A városi tűzoltóság azonban 
csak nagy késéssel és hiányos felszereléssel, pa­
rancsnok nélkül vonult ki. Közben a tűzhöz ér­
keztek a Székely és Réti-féle bútorgyár valamint 
a Cukorgyár tűzoltói is, de va]nu kevés dolguk 
akadt már, mert amire az oltáshoz hozzákezdhet­
tek addig már leégett úgy a „Gasem gyár gépei­
vel.’ árukészletével egyetemben, mint a gabona- 
raktár és benne három vagon búza, egy vagon 
árpa és egy vagon zab. A kár hozzávetőleges becs­
lés szerint egymillió. A tűz valószínűleg rövid- 
zárlat következtében támadt, a gyárüzemi motor 
körül.

Satumarei híradó. Saját tud. A Hildagárda 
Énekkar július 11-én rendezi meg zászlószente- 
lési ünnepségét. A kis dalos csapat négy évvel 
ezelőtt Hoffmann Ferenc zenetanár-zeneszerző 
vezetésével kezdte meg működését s roham.épé- 
sekkel haladt a művészi fejlődés utján, satu-
Marénak ma egyik legizmosabb énekegyüttese. A 
lulius 11-iki zászlószentelésen részt vesz a város 
összes magyar dalárdája, a dalbarátok nagy se- 
reee és a katolikuséig ezrei. — A város nemré­
gen házikezelésbe vette a szernét.kihordást s e ső 
tevékenysége az volt, hogy az illetékeket uj kuice 
i-zerint számítva, csaknem a tízszeresére erudite 
fel A háztulajdonosok közül nagyon sokan meg­
fellebbezték a városi szemétilleték kivédését A 
törvényszék néhány nappal eze.őtt 33 estben 
helyt adott a fellebbezéseknek, azzal az undok o- 
iással, hogy a kivetett összeg nincsen arányban 
az elvégzésre váró munkával. Most újabb felleb­
bezéseket tárgyalt a törvényszék. A bíróság előtt 
az egyik ügyvéd kifejtette, hogy a város 
kurákat és jutalmi állásokat akar a köztisztasági 
hivatalnál alapítani, mit a város jogi képviselője 
erélyesen visszautasított. A törvényszéki főe’nok 
magyarázatot kért az ügyvédtől, a.ki kifejtette, 
hogy amíg a köztisztasági üzem dologi kiadasa 
nem haladja meg a 300 ezer leit, a tisztviselők fi­
zetésére több mint kétmillió leit irányoztak elő. 
Az ügyvédet a magyarázat után nem utasították 
rendre. A fellebbezések ügyében julius 1-én hir­
detnek ítéletet. — Ciocotis községben januárban 
gyanús körülmények között meghalt S o v r e a 
Rozália 78 éves asszony, akit dúsgazdagnak is­
mertek. A holttesten fojtogatás nyomait véltek 
felfedezni. Az őrmester gyilkosság vádjával le­
tartóztatta Moldovan Gábor földművest es két 
asszonyt, akiket az esküdtszék felmentett. Tgy a 
gyilkosság — ha gyilkosság történt — tettes nél­
kül maradt. — Itt Írjuk meg azt is. hogy a me­
gyében rövid idő alatt három rablógyük fsság 
történt, de eddig egyiknek a tetteseit s°rn sike­
rült elfogni. — A szerdai hetipiacon gyenge volt 
a felhozatal. Búza 450—460, rozs 410, zab 350, árpa 
340, napraforgó 520, tengeri 320 lei métorm-Vzsan- 
ként.

Németország erélyes tiltakozásra készül a 
cseh területre tévedt léggömb két német résztve­
vőjének leíogatása miatt. (Berlin.) A Gordon Ren­
net brüsszeli léggömb-verseny cseh terület fölé 
tévedt két német résztvevőjének leíogatása ügyé­
ben a németek éles tiltakozásra készülnek Prá­
gában. Ezenkívül a németek a versenyt is meg­
óvják arra való hivatkozással, hogy a cseh ható­
ságok önkényes eljárása megfosztotta a két leg­
esélyesebb német versenyzőt a versenyen való 
részvéte! lehetőségétől.

Elütött két tehenet a társasgépkocsi. Targu- 
Murea. Saját tud. A Targu Mures Suvata között 
közlekedő autóbusz Remetea községben elütött 
két tehenet. Az autóbusz azonban olyan súlyos 
sérülést szenvedett, hogy a helyszínen maradt s 
csak az. utasok átszállása után tudták garázsba 
vontatni. Az autóbusz alapos javításra szorul.

Két leányka egy esernyő alatt,^ összebújva 
a viharban... a mozdony alá került. Timisoa­
ra. Saját tudósítónktól. Kedden reggel heves 
zápor eső volt Lugojon, mit hatalmas vihar kö­
vetett. Ebben az időben igyekezett a városba 
a. Muschonsr-féle téglagyár telepéről Csikós 
István munkás két gyermek leány a. A tizen­
egy éves Katalin és a nyolcéves Eszter, eser­
nyő alatt összebújva mentek a város felé és 
amikor a vasúti sorompóhoz értek, azt lezárva 
taláilták. Mindamellett átbújtak a sorompó 
alatt és a nagy szélben, esőben nem vették 
észre, hogy a Bucii resti felől jövő személy- 
vonat közeleg. A vonat mozdonya hirtelen el­
kapta a gyermekeket. A vonatot sikerült 
ugyan hamarosan megállítani, addigra azon­
ban a két leányka már vértől borítva feküdt a 
sínek között. Megállapították, hogy a tizenegy 
éves leányt a mozdony halálra gázolta, a ki­
sebbik pedig oly súlyos sérüléseket, szenve­
dett, hogy halállal vivődik.
KÉTSZÁZÖTVENSZER LEIT SIKKASZTOTT 

A SFANTUL-GHEORGHEI VÁROSI PÉNZ­
BESZEDŐ. Tg.-S&cuescu. Saját tud. Kátó András 
23 éves sftu.-gheorghei vá.rosi pénzbeszedő, külön­
böző ravaszkodással 250 ezer lei beszedett pénzt 
elsikkasztott. A rossz útra tévedt fiatalember tet­
tének felfedezésekor elszökött, de a rendőrség 
nyomában volt és a Sagás nevű fordőben elfogta. 
A pénzből alig pár száz lei volt csak nála, a töb­
bit állítólag elköltötte. A közismert fiatalember 
sikkasztási ügye kínos feltűnést keltett.

--------- g——----------------------------—--------

A kiaúÁkivalat ümte&ei
Z. B., Mercurea-Ciuc. A párizsi társasutazásra 

beküldött 14.575 lei öszeget a mai napon megkap­
tuk. A francia konzulátustól kért 2 db fényképet 
postafordultával kérjük. — Sch. Róbert, Cárpinis. 
Köszönettel nyugtázzuk a párizsi társasutazásra 
beküldött első részietösszeg 4000 lel vételét. A 
fennmaradó összeget postafordultával szívesked­
jék átutalni. Az útlevelet és 2 fényképet legké­
sőbb junius 27-ig kérjük beküldeni. — Felkérjük 
mindazokat, akik eddig esek részben utalták át 
a részvételi dijat, hogy a június 25-iki határidőre 
való tekintettel a még esedékes hátralékot, teljes 
egészében szíveskedjenek átutalni, figyelembevé- 
ve a külön kirándulások költségeit is, már 
amennyiben azokon résztvenni óhajtanak. Úgy­
szintén kérjük az érdekelteket, hogy a még be 
nem küldött útlevelet, a két fényképpel együtt 
elmünkre a. sürgősségre való tekintettel, express 
levélben szíveskedjenek továbbítani, mert a vízu­
mok beszerzéséért a felelősséget csak így vállal­
juk.
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Léggömb-verseny Brüsszelben.
Minden évben megtartják Brüsszelben a Gordon-Bennet versenyt, amelyen szabad lég­
gömbök szállnak fel. Képünk a startra kész gömböket mutatja a brüsszeli repülőtéren.

Közgazdasági hírek
A belügyminiszter szorgalmazza 
az ár ©törés gyaicoriaíi végié* 

hajtásár
Bucure=úibő! jelentik: A belügyminisztérium 

az árlejtéssel kapcsolatosan újabb rendeletet kül­
dött Bucurc$ti főváros vezetőségéhez és felszólít­
ja az előzőleg elhatározott rendlkezések végre­
hajtására, valamint arra, hogy haladéktalanul 
léptessék életbe valóságban is a maximális ára­
kat. Főképpen a vendéglőkben. A minisztérium 
sürgős választ kért a rendelet végrehajtásáról, 
mert a fővárosi vendéglők ezideig megtagadták a 
maximális árak alkalmazását,

Uj intézkedések a búza- 
értékesítésről intézkedő 

rendeletben
Bucureijtiből jelentik: A julius 1-én életbe­

lépő uj buzaértékesitési rendelet lényegileg azo­
nos rendelkezéseket tartalmaz, mint az eddigi 
rendszer.

Megmarad a 90 banis és a 25 banis illeték,
a prémiumokat hónapról-hónpra állapítják meg, 
a minisztérium meghosszabbítja azt a minimális 
devizamennyiséget, amelyet az exportőröknek be 
kell szolgáltatni, más és más prémiumokat lehet 
adni aszerint, hogy az ellenérték szabad devizá­
ban folyik be, vegy pedig clearingben. Uj intéz­
kedés ezzel szemben, hogy

minden búza-, vagy lisztkötést még a kö- 
tés napján be kell jelenteni 

a buzaértékesitési hivatal helyi kormánymegbí­
zottnak, enélkül a bejelentés nélkül a kötések ér­
vénytelenek. Megszigorítják a malmok ellenőrzé­
sére vonatkozó rendelkezéseket,

a kivetett büntetéseket a fellebbezésre való 
tekintet nélkül le kell fizetni, 

azt a malmot, amely engedély nélkül átalakítja 
berendezését, 100 ezer leies büntetéssel, esetleg 
leállással sújtják. A pékeket a hiányzó kenyér­
bélyegekért szigorúbban büntetik, mint eddig.

Csak lelsöipariskolát végzett tanuló kaphat 
mesterkönyvet. Satu-Maré. Saját tud. A helybeli 
faipariskola most vizsgázó növendékei kérvényt 
intéztek M u d u r a loan oradeai munkaügyi fel­
ügyelőhöz, akitől tanulmányaik befejezését iga­
zoló diplomájuk alapján mesterkönyv kiadását 
kérték Mivel e kérdés körül eddig nem történt 
világos intézkedés, a munkaügyi felügyelő a mi­
niszterhez fordult, ahonnan a napokban jött meg 
a válasz. Eszerint mesterkönyv csak felsőiparis­
kolát végzett növendéket illeti meg, az alsófoku 
intézményt járt tanulók mestervizsgát kell hogy 
tettyenek. Felsőipariskola Aradon, Titni$oaran, 
Bucurestiben, Iasiban és Bra^ovban működik.

BEKÜLDÖTT HÍREK
Szülök napja Turche§en és Codolán. Könnye­

kig megható és nagy erkölcsi tanulsága szülők 
napját rendezett a napokban a turcbesi katoi’kus 
iskola ifjúsága Dobránszky József kántor-tanító 
vezetése alatt. Az iskola énekkara köszöntő éne­
keket adott elő, majd szép szavalatok és tanul­
ságos kis színdarabok szerepeltek a műsoron. 
Codala község katolikus iskolásai is hasonlóan 
szép kis ünnepélyt rendeztek Loch Erzébet veze­
tésével.' Magasan szárnyaló, meleghangú ünnepi 
beszédet mindkét helyen Szőts Béla plébános 
mondott.

Jólsikerült fagylalt-estélyt rendezett a sigheti 
Mária kongregáció. Saját tud. A sigheti felnőtt 
leányok Mária kongregációjának a napokban 
rendezett, tánccal egybekötött fagylalt estélye a 
legszebb siker jegyében zajlott le. A rendezőség 
önzetlen, fáradságos munkájával elérte, hogy a 
vendégek kitünően mulattak az estélyen. A han­
gulatos mulatságon a Kolping ügyesen játszó 
zenakar szolgáltatta a zenét.

A legszebb siker jegyében zajlott le az első 
sigheti lóverseny. Saját tud. Az első sigheti ló­
verseny, amelynek megrendezése Tivolescu tüzér­
ezredes érdeme, a legszebb siker és nagy érdeklő­
dés jegyében zajlott le. A lóidomitási mutatvány­
nál Hristolescu főhadnagy nyert dijat, míg az 
akadály-versenyben az első dijat Gheorghe törzs- 
őrmester, a másodikat Podoleanu Aurél főhad­
nagy és a harmadik dijat Radulescu kapitány 
nyerte.

Oradeai Iparosok Hitelszövetkezetének Temet­
kezési Egyesülete értesíti „A" csoportjának tag­
jait, hogy Szilvóssy Józsefné (468-ik), a „B“ cső- \ 
portból pedig Marossy Istvánná (212-ik) tagunk1 
meghalt. Ezért az esedékessé vált 10, ileltve 11 
lei minde.n egyes tag által befizetendő az egye­
sület pénztárába vagy a pénzbeszedőnknek. Az 
»Riokség.

f’l.'TSElTrJtfc-l-IHr» -1 íiili. iiSSSIKáMi i .a-i.-ca' : «
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MAGYAR OTTHON
II Imin

A gyermek és az otthon
Hogy is van az, hogy vannak házak, laká­

sok, melyekben mindjárt belépéskor úgy érez­
zük, mintha valamilyen más égöv alá, bar 1 -
gos, jóleső, tisztább légkörbe jutottunk volna 
es mintha a mindennapok minden porát, ful- 
laaztó szikkadtságát kívül hagytuk volna az 
ajtón?

Hogy is van az, hogy vannak emb"-’?, 
akiknek a közelében sajátságos, békés fiv % 
érzünk, valósággal jobbak leszünk. Finomab­
bak, tapintatosabbak; az ajkunkon megakad a 
megszólítás, a csípős megjegyzés; nem tud fel­
tűnni a gúnyos mosoly; nem megy sehogy sem 
a hiú pózolás: egyszerűek és természetesek, 
igazak és jók leszünk. Valami titokzatos szel­
lemi energiaforrást, lelki elektromos teret visz­
nek magukkal az ilyen emberek, úgy látszik, 
melynek szétsugárzó energiája megérint ben­
nünket és megindít bennünk rejtett és még is­
meretlen áramokat; vágyakozást, a lelkibb, a 
tisztább, a magassabb rendűbb felé.

Az ilyen házra, ilyen lakásra illik ez a 
név: otthon.

Az ilyen, a jóság, tisztaság, derű légkörét, 
az otthon légkörét megteremtő és magával hor­
dozó és mások lelkében széthintő valaki: 
az igazi nő.

Az ilyen igazi otthonban az ilyen igazi 
nőiség vonásait magánviselő anya mellett fej­
lődik aztán az emberpalánta, a gyermek, har­
monikus, kiegyensúlyozott emberre. Mert ha a 
felnőtt ember nem tudja kivonni magát az 
ilyen egyéniség hatása alól, annál kevésbé a 
gyermek, ez a még érintetlen, csak az átöröklés 
anyagát, hordozó, minden benyomást, mond­
hatni gátlások nélkül befogadó lélek.

Nagy emberek életében sokszor olvasha­
tunk az anyák rendkívüli hatásáról zseniális 
gyermekeikre, és írásaikból gyakran előlép a 
rajongással körülvett anya alakja, aki lényé­
nek varázsával kitörölhetetlen nyomot hagyott 
életükben aki gyermekkoruk napjait bera­
gyogta s akinek vonásaiból alkotta meg az 
„ifjú azt a női ideált, mely sokszor visszatartot­
ta a rossztól, vagy megállásra késztette a lej­
tőn.

De ezek mellett látunk és olvasunk, — sok­
szor a napilapok bűnügyi krónikájában — 
gyermekekről, fiatalokról, akiket az örömtelen 
gyermekkor az otthon ridegsége, békétlen, 
vagy nem tiszta erkölcsi légköre, az anyai kéz 
és szív hiánya indított el az erkölcsi lejtőn és 
taszított mind mélyebbre.

Kétségtelen, hogy a. nevelés főtényezői ép­
pen ezek az emberi egyéniségekből kisugárzó 
erők. elsősorban a szülők jelleme, élete, pél­
dája.

Ne csodálkozzon tehát senki, ha a gyer­
mek alakoskodó. képmutató, alattomos termé­
szetű lesz, ott, ahol azt látja, hogy az anyának 
és apának titkolni valói vannak egymás előtt...

Könnyen érthető lesz az is, ha a gyermek 
felületességhez, felszínességhez szokik, mikor 
az otthonában is a kifelé csillogás, a látszat a 
fontos.

Az önzés, részvétlenség is fertőz, nem is 
beszélve a piperézés. kendőzés túlzásaitól.

A kicsinyesség, elfogultság, pedantéria; 
nem fontos dolgoknak nagy jelentőséget tulaj­
donítani, fontosakat, semmibe venni — egész 
ferde életfelfogásra vezet, melynek ferdeségeit 
egy másoldali egyensúlyozás hiánya még tor­
zabbá teheti a gyermeknél.

Rossznyelv őség, tapintatlanság, durvaság 
mind átültethetők a gyermek leikébe, ha állan­
dóan abban a légkörben él.

Es mindezek a ferdeségek sokszor a gyer­
mek egyéni hajlamaitól is segítve, fokozott ki­
hangsúlyozást nyernek és később jóvá már nem

tehető, nagy erkölcsi fogyatkozásokhoz vezet­
hetnek.

önnevelés tehát, önkritika, önellenőrzés a 
szülők részéről, ha helyes nevelést akarnak. Ez 
egyébként emberi és keresztény feladat is. S 
bizony esténkint jó és hasznos dolog lelkiisrne- 
retvizsgálatol tartani arról is, hogy napközben 
milyen baklövést követtem el a nevelésben, hol

nem léptem közbe ahol kellett volna; hol nem 
adtam jó példát, hol voltam meg nem érthető, 
hol önző; hol mulasztottam el egy megjegyzés­
sel helyre billenteni a bizonytalan ítéletet a he­
lyesre. hol nein vettem észre egy kérdést, egy 
feleletre varast és így tovább.

Legyenek hát a szülők, legyen az anya 
maga elsősorban kiegyensúlyozott, fegyelme­
zett. meleg, minden szép és jó iránt fogékony, 
józan ítélettel bíró harmonikus lélek, akkor 
meg van az otthonban az az energia központ, 
melynek kisugárzása alakít, formál és nevel.

Az egészség ápolása
Vannak, akik azt gondolják, hogy az ember 

akkor apolja jól az egészségét, ha állandó rette­
gésben el a fertőzéstől, ha. a legjelentéktelenebb 
kis betegség tüneteinél óvatosan kerül,j családtag­
jait, elhanyagolja ápolásukat is — hátha fertőz! 
És ha csak kettői tüsszent valaki vagy hármat 
köhög, hamar ágyba dugják, amivel sikerül noha 
pár nap alatt gyengíteni az illetőt, úgyhogy al­
kalmas talaj lesz a bacillusok szamára.

Nos, az egészségápolásnak van egy egészsége­
sebb formája is. Azt tudniillik, ha okos életmód, 
rendes táplálkozás, sok levegőn való tartózkodás, 
mozgás, kellő edzés által, szervezetünket ügy fel­
erősítjük, olyan ellenállóvá tesszük, hogy az eset­
leges fertőzés esetén is maga a szervezet könnyen 
ki tudja küszöbölni a kórokozókat, le tudja küz­
deni a betegségeket.

Előfordul azonban, hogy az anya minden 
gondoskodása dacára észreveszi, hogy kis lánya 
sápadt, étvágytalan, állandóan fáradt, kedvetlen. 
A fejlődés korában lévő lánykáknál nem ritkák 
az ilyen tünetek, melyek a sápkor néven ismert 
beteges állapotra utalnak. De előfordulhat ez ál­
talában gyermekeknél, asszonyoknál, sőt férfiak­
nál is. Ezekben az esetekben rendszerint, más be­
tegségek kísérő jelensége.

Ez a betegség, mely a. vérszegénység egy 
neme, tulajdonképpen nem a vér mennyiségének, 
hanem minőségének rendellenes elváltozása: még 
pedig a vérben a vértestecskék száma csökken. Ez 
a csökkenés nagyobb mértékben következik be a 
vörös vértestecskékre, mint a fehérekre, a kettő 
mennyiségi viszonyában tehát a vörösek hátrá­
nyára zavar lép fel.

Ennek a. rendelenes vérösszetételnek az okait 
a különköző egészségi és speciális körülmények­
ben keresik; azonban ezekből kizárólag nem 
magyarázható és nem tehetjük egyedül ezeket fe­
lelőssé ért?. Itt is kitűnik az egyéni különböző­
ségek nagy szerepe.

Lehet, hogy rossz táplálkozás, szabad levegőn 
nem elegendő tartózkodás már meglevő hajla­
mok mellett sápkórra vezet. De éppen ilyen gyakran 
előáll ez a betegség lelki izgalmakból, túlfeszített 
szellemi munka, rendetlen életmód, átvirrasztott 
éjszakák és hosszú lázas megbetegedések követ­
kezményeképpen is.

Sőt az is megtörténik, hogy fellép a sápkór 
jó társadalmi viszonyok között élő rendes, okos 
életmódot folytató fiatal lányoknál szintén.

A külső elváltozások közt, melyek a sápkórt 
kísérik, legfeltűnőbb a sápadt szín, mely legerő­
sebben észrevehető a foghúson és a szemhéjak 
belső oldalán. Továbbá jellegzetes tünet a testi 
munkához való kedvetlenség és a. gyors kifára­
dás. Nem ritka az ájulás sem. Általában az ét­
vágy hiányzik, néha különösen a hússal szemben 
erős idegenkedés lép .fel; az emésztésben zavarok 
mutatkoznak. Sokszor az ilyen betegek emészthe­
tetlen dolgokat kívánnak enni, mint krétát, föl­
det, kövecskéket.. A legcsekélyebb megerőltetésnél 
vagy mozgásnál tó ár szívdobogás, szívszorulás 
lép föl: legszívesebben mindig feküdnének és 
gyakran legyőzhetetlen álmosság vesz rajtuk 
erőt,.

A betegség lefolyása gyakran még orvost se­
gítség igénybevételével is hosszadalmas és hóna-

Mepesi Schwartz Antal dr.

Az isteni kegyelem Anyja
,,Elmélkedések Sziiz Mária ke­
gyelmi életéről.*
Ara 90 lei és portó

Kapható: könyvosztályunknál

pokra, évekre terjedhet. Máskor az orvosi kezelés 
gyors sikert ad. Gyógyszerként vasas orvosságot 
adnak hosszabb időn keresztül.

Az újabb kutatások csaknem csalhatatlan 
természetes orvosszert találtak ellene: ez a máj, 
melyet vagy ételnek elkészítve, vagy májki vona­
tok alakjában juttatnak a szervezetbe. Sőt egyes 
nehezebb esetekben injekció alakjában is.

Mindenesetre észszerű életmód, jo táplálko­
zás által igyekezzünk serdülő leányainkat, csala­
dunkat ettől a betegségtől megóvni. Ha azonban 
fellép, orvosi tanács szerint járjunk el a vasas 
orvosságok vagy a májkúra és egyéb táplálkozási 
előírások tekintetében (vörösbor és húsos koszt), 
melyekhez rendszerint folytonos szabadban vaio 
tartózkodás, mozgás és légzési torna csatlakozik.

Divatos — nem divatos
modern — nem modern. Ezeket a megkülön­
böztető jelzőket használja leggyakrabban a mai 
ember, legyen szó akar ruháról, akár lakásról, 
lakásberendezésről, akár könyvről, vagy szín­
darabról, sőt gondolkodásmódról, vagy viselke­
désről is.

A komoly gondolkozásu, intelligens ember 
számára azonban fontosabb ez a megkülönböz­
tetés: ízléses — ízléstelen. Ez már komoly 
értékítélet, mely a dolgoknak a szépséghez való 
viszonyát is jelzi.

Mert bár a közmondás szerint Ízlés felett 
nem lehet vitatkozni: az egyéni — azt azonban 
el kell ismernünk, hogy vannak jóizlésü embe­
rek és vannak rosszizlésiiek.

Nagyon időszerű is ezt sokat hangsúlyoz 
nunk, mert komoly és intelligens ember előtt, 
értéke, igazi létjogosultsága csak annak a diva­
tos, csak annak a modern dolognak van, ami 
egyúttal ízléses is.

Mi hát az ízléses? Mi hát az Ízléstelen?
Talán legrövidebben úgy jellemezhetnénk 

az. ízlésest, hogy az valami harmonikusát, vala­
miféle összhangot fejez ki és ízlés-1 •' mkba 
rövidesen feljegyezhetnénk ennek a jelentéi­
nek rövid kifejtését pl. a ruházatra vonatkozó­
lag.

Nem Ízléses:
ha életkor és ruha nem hangolódnak össze 

(idős hölgy dirndli ruhát venne föl),
ha hivatás és öltözködés nem illenek egy­

máshoz (hivatalnoknő irodába úgy öltözne, 
mintha 5 órai teára menne),

ha alkalom és ruha szöges ellen télben áll­
nak egymással (strandruha városban, estélyi, 
ruha utcán, magassarku, mélyen kivágat:. cipő 
sportruhához),

ha időszak és öltözködés nincsenek össz­
hangban.

Nem Ízléses a túlzás semmiben sem (túlsók 
disz, tulnagy kivágás, tulrövid ruha, „tul-mo 
dem“ fürdőruha).

Nem ízléses, ami az illető termethez, arc­
hoz nem előnyös, vagy egyes részeket túlságo­
san kihangsúlyoz.

Egyelőre ennyi» is el leltet gondolkozni.
Mindenesetre legszögezhető elv: legyünh 

divatosak, legyünk modernek, de az ízlés kele­
téin belül.

I
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Braddock marad a világbajnok
Joe Louis, Max Schmeling és Tommy Farr küzd a kihivási jogéri. 
Közel egy millió dollár bevétel volt a Louis-Braddock mérkőzé­

sen. — A nagy találkozó részletei
A világbajnok Braddock. amióta legyőzte 

Max Baert. senkivel sem állt ki mérkőzésre. 
Legutóbb junius 3-án Schmelinggel kellett vol­
na összemérnie erejét. Braddock azonban el­
odázta a mérkőzést. Amikor Max Baer felett 
emlékezetes győzelmet aratott, a mérkőzés egész 
tartama alatt kivételes szerencse szegődött mel­
léje.

Eddig a jelentős sikeréig, noha kitűnő 
ökölvívó volt, nem tüntette ki magát valami­
lyen különleges teljesítménnyel. Max Baerrel 
szemben is csak mint bábu szerepelt. Miután 
azonban tulajdonképpen ez a mérkőzés számít­
hatott felavatásának, a világ nagysági sorában 
ismerve Max Baer életmódját, nagyon ambi­
cionálta a mérkőzést.

Joe Louis, a ..fekete csoda“, aki szintén le­
győzte Max Baert., sikertelenül kísérletezett 
Schmelinggel. aki ugyancsak rendelkezett vala­
mennyi olyan adottsággal, amelyre egy világ­
bajnoknak szüksége van. Ennek a balsikernek 
folyományaképpen Joe Louis mindent elköve­
tett, hogy népszerűségét ismét visszaszerezze. 
Ismeretlenekkel és általában olyanokkal állt. ki, 
akiket könnyen legyőzött. Megemlítésre méltó 
azonban Bob Pastor és Mathie Brown felett 
aratott győzelme.

*

A hatalmas érdeklődéstől kísért Joe Louis- 
Braddock mérkőzés, romániai időszámítás sze­
rint szerdán reggel 6 órakor fejeződött be a 
favorit néger ökölvívó győzelmével. A mérkő­
zésnek sokat használt, a Schmeling—Braddock 
botrány, nagyban fokozta az érdeklődést s jó­
részt ennek köszönhető, hogy 70 ezer főnyi kö­
zönség töltötte meg a csikágói stadiont. Az össz­
bevétel közel 1 millió dollárra rúgott. Braddock 
tehát sokkal jobb üzletet csinált, mintha 
Schmeling ellen állott volna ki.

A mérkőzés végig Louis fölényének jegyé- 
I ben folyt. A nagyszerű formában lévő néger 
ellenállhatatlanul támadott s Braddocknak sok­
kal ritkábban sikerült bevinnie ütéseit. Az el­
ső menetek után nem volt kétes, hogy a győz­
tes a fekete lesz. A döntés a nyolcadik menet­
ben következett be. Louis egy irtózatos horog- 
ütése földreviszi a világbajnok Braddockot s a 
bírák kiszámolják. K. O.-val győzött Joe Louis.

A közönség nagyrésze Louis mellett szur­
kolt. ugyanis a fogadások szinte mind mellet­
te szólották. 7:2 arányban fogadták győzelmét 
s a bizalom, mint kitűnt, indokolt volt.

A mérkőzés barátságos jellegű volt s így 
a világbajnoki címre nincs kihatással. Brad- 
dock veresége után s annak ellenére, hogy 
Schmeling ellen nem állott ki, tovább tartja a 
világbajnoki címét.

Joe Louist legközelebb az angol Tommy 
Farral akarják szembeállítani, aki a múlt hé­
ten Londonban a harmadik menetben kiütöt­
te a német Neuselt. Egyébként Schmeling szep­
temberben találkozik Farr-al.

Tegnapi számunkban csak röviden ismer­
hettük a Ijouís—Braddock mérkőzés lefolyását. 
Ma közöljük a részleteket is:

1. menet: Braddock támad és nagy lengő 
ütést helyez el. A néger állkapocsütéssel vála­
szol és átveszi a kezdeményezést. Meglepetésre 
azonban Braddock jobbkezese telitalál és lete­
ríti. A néger azonnal felkel. A menet Brad- 
docké. 2-ik menet: Louis két erős ütést kap. 
azután soroz és felülkerekedik. 3-ik menet: 
Louis balszemén találja Braddockot. aki félig 
behunyt, szemmel küzd tovább, Louis ezután 
egyre Braddock balszemét célozza. 4-ik menet:

Braddock küzdőkedve fellángol, a menet az 
övé. 5-ik menet: Braddock háromszor egymás­
után fején találja a négert, aki erősen vérzik. 
Ez a menet, is a fehéré. 6-ik menet: Louis fö­
lénye kezd kidomborodni. Braddock két gyors 
felütést kap. Louis balkezese folytán elveszti 
egyensúlyát, balszeme egészen bedagad, azután 
még egy hatalmas ütést kap. 7-ik menet: Brad­
dock meggondolatlanul boxol, viszont a néger 
állandóan körülötte forog és több sikerült ütést 
helyez el. A menet végén Braddock megtánto- 
rodik, de a gong megmenti. A S-ik menetben 
Louis óvatosan kezd. Braddock közelharcot 
próbál, de előbb több ütést kap a testére, majd 
Louis két hatalmas állkapocsütése földre viszi. 
Braddockot kiszámolják és ájultan viszik ki a 
ringből. Ez a menet csak 1 perc 10 másodper­
cet tartott.

Vereséget szenvedett a Borotra-Bernard ket­
tős. Winbledonból jelentik: A félhivatalos tenisz- 
világbajnokságon tegnap a következő érdekesebb 
eredmények voltak: Budge USA—Farguharson 
délafrikai 6:3, 6:2, 6:1. Hecht cseh—Filby angol 
6:4, 6:1, 7:5. Quintavalle olasz—Harrison angol 
6:4, 6:4, 11:9. Wilde angol—Petra francia 6:3, 5:7, 
6:4, 0:6, 7:5. Férfipáros: Hughes, Tuckey angol— 
Borotra, Bemard francia 6:4, 6:3, 16:14.

A Venus hazaérkezett, Bucuresjtiből jelentik: 
A Venus szerdán reggel visszaérkezett a főváros­
ba. A bajnokcsapat összesen öt napot töltött Bu­
dapesten. A Venuet egyébként Mattea, a vasár­
napi mérkőzés olasz bírója két mérkőzésre meg­
hívta Tori noha.

A magyar Kovács nyerte a tiszti kardvivó 
EB-t. Párizsból jelentik: A katonatiszti kardvivó 
Furópabajnokság magyar sikert hozott: Kovács 
a döntőben 7 győzelemmel, vereség nélkül sze­
rezte meg a bajnoki cimet. A harmadik helyet a 
másik magyar versenyző, Berczelly foglalta el. 
Kovács a vasárnap megtartott magyar bajnoki 
versenyen a harmadik helyen végzett. A tiszti EB 
hátralevő számai a párbajtőr és kardcsapat ver­
seny.

AktélUtdeleseí
Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 let. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei.
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény.)

fjM&uftiU Adás-vUd
Biztosan megszabadni
a sváb és ruszli bogár­
tól, ha „Neotox“ irtó­
szert használ. Még 
ina próbálja ki. Kapha­
tó Oradeán: Ajtay
gyógyszertárban, Sir. 
Vlahuta 46. szám.

Színes és finom
fehérnemű hímzést vál­
lalok. Szabó J. Oradea, 
Gheorghe Lazar-u. 5.

tMs
Udvari bútorozott szoba
kiadó. Oradea, Sir. Ni­
colae Zsiga 27.

Kiadó
tiszta egyszoba kony- 
hás lakás, mellékhelyi­
ségekkel aug. 1-től. 
Oradea. St.r. Mihail 
Sorbul 23. szám.

Egyszobás lakás
azonnal kiadó.. Jóka.r- 
ban levő tűzhely eladó. 
Oradea, Calea Deceba!
14. szám.

Kiadó
úri családnál a köz­
pontban különbejáratu, 
elegánsan bútorozott 
utcai szoba. Oradea 
Str. Bratianu 21.

Kiadó
egy és kétszobás lakás. 
Öradea. Str. Codriior 
11. Strand mellett.

Mindenes főzőnő
10 éves bizonyítvánnyal 
július elsejére állást 
keres. Érdeklődni: Str. 
Nicolae Zsiga, 45., ház­
mesternél.

10 éves leányka részére
rózsaszín tüll balett ru- 
ha és egy fehé*- (üli 
Pierette ruha eladó. 
Oradea, Str. Regele Ca- 
rol II. No. 19. Chaura.

Eladó
egy nagy szalcmtükör. 
Megtekinthető: Oradea, 
Str. Consánziana 16-a. 
alatt, szemben a Carol 
sportpályával.

Eladó
más vállalkozás miatt 
vidéken 36 szobás pen- 
sió berendezéssel, ven­
déglő felszereléssel. — 
Popovics iroda, Oradea, 
Str. Vlahuta 6. Telefon: 
167. szám.

Eladó 200 kötetes
hittudományi, hitszó­
noklati és más tudo- 
nyos művekből álló 
könyvtár, nagyrészt 
kötve. Ára 250Ó lei, 
részletben is törleszt- 
hető. Cim a kiadóban.

Eladó — olcsón
elutazás miatt egy 
3+1 lámpás rádió be­
épített hangszóróval 
Oradea, Strada Vasile 
Conta 20. szám.

Legjobb ecet
a Nicolae Zsiga 52. sz. 
alatti raktárban kap­
ható, Oradeán.

Hálószoba
és különféle bútorok 
eladók. Megtekinthető 
5 óráig. Oradea, Strada 
Moldova 45.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L, 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol II. 5. szám.

Középeurópa legyőzte Nyugateurópát.
Vasárnap az amsterdami Stadionban nagy érdeklődés mellett játszották le Közép- és 
Nyugateurópa válogatott labdarugóinak mérkőzését. Győzött a nagyobb technikával ren­
delkező Középeurópa 3:1 arányban. Képünkkön Jakob (német) kapus dr Sáros! (magyar) 

, lábáról szedi le a labdát Középen Caldenkove (holland) hátvéd.

Készült a Szent László-nyomda Rt körforgógépé a. Oradea. Strada Regele Carol IL No. S
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